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A magyar zsidóság kiáltványa
A hazai zsidóság akkor szabadult fel, amikor Magyar- 

Országon megszületett végre a demokrácia. A haláltáborok 
■■j rémalakjai, a gettók elcsigázott éhezői feldúlt otthonokba 

?' !értek vissza, ahol nem egyszer találták a szülők, gyermekek, 
 -Vagy testvérek gyilkosát a régi házban. Ilyenkor nagy fel]׳•
 -jftdat volt elkeseredett emberek tömegindulatának Iccsillapi״

 fása, de még ezek a halál pitvarából visszatért emberek Is ׳/,
 -megtartották a törvényt. Az írás népe ismeri az isteni pa׳^'
 -népitélct“ miatt sem kell szé״ rancsolalokat, ezért egyetlen'.’׳

1 gyenkeznie. Jól is van ez igy, de be kell vaílanuuk, hogy 
■ sem a kormányzat, sem a magyar társadalom nem móllá- 

Uyo'ta ezt a higgadtságot. Nem is tarlóit soká s a mozgolódó 
’ reakció berkeiben újból elkezdődött az antiszemita propa- 
/ganda, mely a fasiszta korszakban cipusztitotta a hazai 

zsidóság hetven százalékát.
Az első reakciós vád úgy szólt, hogy a hivatalokat és 

más őrhelyeket elözönlik a zsidók, mert az első nemzeti 
kormány az ő soraikban talált. mcgbizJsutó munkatársakat. 
Nem toborozhatta zöldingesek közül a fiatal demokrácia 
■szerveit, 8 nem rendelkezett a nyugaíosok felett, nkik túl nz 

• Országhatáron, akkor még a csodafegyverekben hittek.
Ezt követőleg a zsidóság erőteljesen hozzájárult az or 

/’.'.szag gazdasági vérkeringésének megindításához. Kezdetben 
mindenki őriül is neki, de a csakhamar jelentkező suttogó 

:: propaganda a gazdasági élet minden kinövését s főképpen 
az inflációt ebből kifolyólag már a mi számlánkra irta. így 
kívánták elterelni azokról az országvesztő árulókról a 

'■ figyelmet, akik Magyarországot tönkretették. A továbbiakban 
^hivatalosan többször megállapították, hogy a demokratikus 
 Magyarországon nincs zsidókérdés, mégis erről beszélnek ;־

 -t úgy a pirtgyüléseken, mint a templomok szószékén. A dc־
í vnokrácia nagyobb dicsőségére még az Is lehetséges volt, 
Eliogy 1940—bán mégegyszer szabadjára ereszthették a közép­

kori vérvádat.
A politikusok szívesen beszélnek egy ״bizonyos vékony 

réteg“-ről, s ugyanakkor kilátásba helyezik az akasztófát, 
’ ide a gyakorlatban azután vannak olyan árdrágítók is, akiket 
,,futni engednek. Voltak internált feketézők, gyilkos keretle•, 

Senyék és szadista - csendőrök, akiket kiszabadított a nép­
harag. Bizonyára nem véletlen, hogy azt a két feketézőt 

;.viszont megtalálja a jói megszervezett miskolci uépitélet, 
akik a maguk szerencsétlenségére a ״vékony réteg“-bőt 
Származtak,

Ára ׳

Nem vitás, hogy ml mindenkit elítélünk, aki ellensége az 
ország gazdasági rendjének. Ez azonban valóban nem zsidó­
kérdés, tehát minden ilyen bcállitAs ellen tiltakozva elvárjuk, 
hogy a törvény betűjének egyformán szerezzen érvényt az ál­
lamhatalom. Kénytelenek vagyunk áthárítani a felelősséget, 
különösen most, mikor a joggal elbizakodott reakció már n 
köztársaság demokratikus épületét döngeti. Felelős a kor­
mány, hogy egyrészt engedte eddig fejlődni az eseményeket, 
másrészt nem tudta biztosítani sem az emberéletet, sem ti 
közrendet. Felelősek a pártok is, mert r.cni szálltak szembe 
kellő créllyel az uszító propagandával. Jogsértést eleget lát­
tunk az elmúlt hónapok alatt, megtorlást keveset. így erő­
södhetett meg az addig csak lappangó reakció. Fiztunk a 
kormáuyzalban, mert ígéreteket kaptunk. Megnyugtattuk hil- 
testvéreinket, mert tanúi vagyunk a demokrácia jó szándé­
kának, de fájdalmasan kell megállapítanunk, hogy sok min­
den, amire vártunk, nem valósult meg. Változatlanul nz ál­
lampolgári hűség vonalán állunk, de tétlenül sem az esemé­
nyeket nem nézhetjük, sem az irányított antiszemita izgatást 
nem törhetjük. Elvárjuk, hogy sem gazdasági krízis elkiidö- 
sitésc céljából, sem pártvi'longások megoldására ne dobják 
odú prédának a zsidóságot. Az ország érdekében is tiltakoz­
nunk kell ez ellen, de fel kell hívnunk az egész világ figyel­
mét Ls arra, hogy veszedelemben forog a demokrácia.

Az a nyomatékos kívánságunk, hogy a zsidó állampol­
gárok egyenjogúságát minden további haladék nélkül érvé­
nyesítsék a gyakorlati életben s elvárjuk jogaink teljes hely­
reállítását. Intézményesen meg kell szüntetni a burkolt anti­
szemita izgatást úgy a sajtóban, mint a közéletben.

Követeljük, állítson fel az államhatalom oly különleges 
rendeltetésű karhatalmi századokat, melyek nyomban riadóké- 
sziiltségbc helyezhetők, hogy ezáltal az ismétlődő antiszemita 
megmozdulások megakadályozhatok legyenek.

Őszinteséget követelünk! Ha nemkívánatos elem a zsidó­
ság, tegyék lehetővé a jelentkezők intézményes kivándorlását, 
de addig mindenki számára n törvény védelmét kiváltjuk.

Biztosítsák a félclcmnélkűll életet!

MAGYARORSZÁGI IZRAELITÁK ORSZÁGOS IRODÁJA; 
ORTHODOX IZRAELITA KÖZPONTI IRODA ,, ; 

MAGYAR CIONISTA SZÖVETSÉG
ORSZÁGOS MUSZ. SZERVEZET -׳
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Nyugtassa meg a kor £1 ány
a magyar zsidóságot...

Anti Ödön felszólalása a nemzetgyűlésen 
a miskolci eseményekről

Á nemzetgyűlés keddi ülésén 
,Anti OdÖD kaposvári képviselő 
tette szóvá a miskolci esemé­
nyeket. Igen nagy figyelem kö­
zepette emelkedett szólásra a 
Kisgazdapárt soraiban, hogy 
elmondja napirend előtti beszé­
dét, amelyet gyorsírói feljegy­
zések alapján a következőkben 
közlünk:

Anti Ödön: T. Nemzetgyűlési 
Kötelességemnek tartom, hogy 
mint magyar nemzetgyűlési kép­
viselő, de úgy is, mint zsidó val­
lást! nemzetgyűlési képviselő, az 
utóbbi hónapokban és hetekben 
előfordult antiszemita kilengé­
seket és gyilkossággá fajult ter­
rorcselekményeket a magyar 
nemzetre sorsdöntő mostani 
időben a magyar nép és a zsi­
dóság érdekében szóválcgycm.

Mindenekelőtt hangsúlyozni 
kirónom, hogy todatábau va­
gyok annak a nehéz helyzetnek, 
amelyben mott, n béke tárgyalá­
sok piait n magyar nemzet van 
és feiszólalósomnial nem aka­
rok a magyar ügynek !irtani, 
hanem használni kívánok.

Nyíltan szembe kell ruzr.űnk 
ezekkel az eseményekkel, any- 
nyival is inkább, mert a kun­
madaras! pogrom után a köz­
társaság elnöke a nemzethez 
fordult és kifejezte azt a kíván­
ságát, hogy ezekben a kérdé­
sekben a nemzetgyűlésnek is 
meg kell nyilatkoznia.

Felszólalásom Mvof élj min­
den pártpolitikától, kizárólag a 
■nagyor ügyet kívánja szolgálni, 
megnyugvást és garanciái aka­
rok elérni aina felekezet, a zsi­
dóság részére, amely a fasizmus 
»la 11 a legtöbb vér- és anyagi 
áldozatot szenvedte, amikor Bu­
dapesten Ifibb mint 60 százalé­
kát, vidéken pedig 8&— 90 szá- 
aalékát pusztította cl a fasiz­
mus.

A legutóbbi miskolci szörnyű­
ségeket a külföldi lápok nagy 
hasábos cikkekben közölték. 
Nincs olyan külföldi rádió, 
amely meg ne emlékezett volna 
rólunk. Nagyon sok túlozza az 
eseményeket. A magyar népnek 
is jogában áll tudni azokat a 
részletekéi, amelyeket a külföl­
di lapok és külföldi rádiók kö­
zöltek, de amelyekről a magyar 
lapok nem emlékeztek meg.

Nem kérdem és nem kuto­
lom, hogy kik indították ezt'el, 
lény azonban az, hogy a szer­
vezők és a gyilkosok a /gyilkos­
ság napján délelőtt 10 órakor 
plakátot és röpcédulát terjesz­
tetlek, amely plakát cimfejeze- 
téhen az áll, hogy „ina népllt- 
Jélet hajiunk végre“ és felszólí­
totta a munkásságot, hogy d ki­
jelölt helyen és a meghatározott 
időben tömegesen vonuljanak 
Jri ho״y zűrt sorokban méhes­

senek a népitélct végrehajtá­
sára. Az egyéb részleteket a t. 
Nemzetgyűlés a lapokból és a 
rádió közléseiből ismeri.

Meg kell állapítanom, hogy 
a rentlőrség nem teljcsitc-tto 

. kötelességét. (Zaj.) Ma egy 
hete törlétit az eLső gyilkosság. 
A bűnügyi krónikában példát­
lan, hogy egy hét múlva még 
nem hozták nyilvánosságra, 
hogy kiket tarlóztatlak le, bár 
a tetteseket, akik joggal voltak 
gyanustthatók felbujt ássál és 
gyilkossággal, az első 21 órá­
ban letartóztatták. A gyilkos­
ság színhelyére a kellő időben 
érkezeit meg egy autó negyven 
rendőrrel, azonban mm leljesi- 
tették kötelességüket, hanem egy 
mellékutcába vonultak. Mintegy 
szakasznyi rendőr 30 lí-pés- 
nyirc állt a gyilkosság szín­
helyéit ől. Minden beavatkozás 
nélkül nézték végig a gyilkos­
ságot, egyetlen riasztó lövést 
sem tettek. Szemtanuk álliSúsá־ 
ból mondom, hogy riasztó Ki*  
vések kei Is meg lehetett volna 
akadályozni ezt az országra 
nézve hamisában mérhetetlenül 
súlyos gyilkosságot. A rendőr­
ségnek az előírások szerint 
használnia kellett volna a fegy­
verét.

A második eset kedden volt. 
Csütörtökön, miután az előző 
napi követelésre a felhajtással 
és gyilkossággal gyanúsított 
1G—17 egyént a rendőrség sza­
badlábra helyezte, a tömeg 
mégis megoslromolta a rendőr­
palotát, kihurcolta az utcára n 
nyomozásban részivel! egyik 
rendőrszázadost és bestiális 
módon agyonverte. (Bencsik 
Gyula államtitkár: Népilélett)

Akik cz>t elkövették, a haza 
legnagyobb ellenségei! a

T. Nemzetgyűlés! Egészen 
nyíltan megmondom, nem va־ 
gyök megelégedve a kunmada­
ras! pogromot köveid bírói el־ 
járfteőu). Először • tstaláriáJis 
bíróság elé állították a gyanú­
sítottakat- Nem fogadom el azt 
az indokolást, amellyel azután 
ügyüket áttették az ötős biró- 

. Sághoz. Tény gz, hogy csak 
hónapok múlva került sor Íté­
letre és ez az ítélet még ma 
sem jogerős. Nyilván feledésbe 
is ment 8 ez adott ctő! és bá­

torságot a nyilasoknak, és fa­
sisztáknak arra, hogy további 

'ierrorcsejckményekct kövesse­
nek el, amint a miskolci eset 
is ezt bizonyítja. (Igaz! Úgy 
van! a Kisgazdapárt oldatán.)

T. Nemzetgyűlést A magyar 
nemzet éjrdlckébcn követelem, 
amennyiben még nem történt 
volna meg, hogy 21 órán belül 
tartóztassák le a kötelességüket 
nem teljesítő rendőrségi köze­
geket, elsősorbnn a ־ rendőrség 

vezetőit (Helyeslés és taps a 
Kisgazdapárt soraiban.), a fel­
bujtókat és a gyilkosokat, hogy 
azután a meglévő rendelkezé­
sek értelmében 48 órán belül 
Ítélkezzék felettük a statáriális 
bíróság és hozza meg az em­
beri és isteni törvények sze­
rinti szigorú ítéletét. Ezt a 
magyar nemzet érdeke és be­
csülete is megkívánja. (Úgy 
vánl a Kisgazdapárt oldalán.)

Sajnos, azt látom, hogy 
ugyanazok az események is­
métlődnek meg, mint a mull 
békelárgyalások előtt: a do- 
bányucni templom, az Erzsé­
betvárosi Kör ellen elkövetett 
bombamerényletek, a kecske­
méti és orgoványi gyilkossá­
gok. Az eredmény, sajnos, 
Trianon volí. Mintha ma is 
ugyanezek az erők működné­
nek. Ezt feltétlenül meg keli 
nkadülyoznin az állenibatelom- 
nak. Olyan súlyos időket 
élünk ma, hogy ilyen dolgokat 
nem szabad megtűrni. Ma, a 
magyar nemzetnek eb)>en a 
sorsdöntő órájában azért, ami 
itt történik, felelősséggel tar­
toznak azok, akik a magyar 
állam ügyeit intézik, elsősorban 
a magyar miniszterek, a kor­
mány minden egyes tagja a 
saját személyében, de felelős­
séggel tartozik a nemzetgyűlés 
minden tagja is.

T. Nemzetgyűlés! A magyar 
zsidóság elhárítja magálól a fe­
lelősséget azért, hogy ilyen ese­
mények elöfoidtdnak s ubból a 
nemzetnek kára van. A rpagynr 
zsidóság nem akarja, hogy elő­
forduljon az, ami a trianoni 
béketárgyaláson történt, hogy 
amijior hazánk nagy fia, Ap- 
ponyi Albert nagy beszédét 
mondta, alig jutott túl beszéde 
felén, amikor Clemcnccau két 
csomag aktát vágott az asztalra 
és azt mondta Apponyinak .־ „Ön 
kér igazságot az országa ré­
szére, egy olyan ország részére; 
amelyben ma is felekezetűk 
miatt gyilkolnak le embereket? 
Itt vannak OrgoVány és Kecske­
mét jegyzőkönyvei." Apponyi 
alig tudta beszédét befejezni.

T. Nemzetgyűlés! A lapokból 
mindannyian örömmel vettük 
tudomásul, hogy Sommer ur­
nák, az UN11RA itteni vezelöjé-• 
nek kérésére ,a nagy amerikai 
államférfin, La Guardia, az 
UNRRA vezérigazgatója, aki 
jelenleg Genfben tanácskozik, 
ellátogat Magyarországba. La 
Guardia ur a magyarság barát­
ja, többszőr járt Magyarorszá­
gon és nem mulasztott el még 
egy alkalmat se. ,hogy ne láto­
gassa meg a zsidó temetőben 
lévő édesanyja sírjáé. Egészen 
bizonyos, hogy meg fogja láto­
gatni most is. Tudom, hogy ő, 
aki a magyar ügyek iránt min­

dig szeretettel érdeködiH, márfo 
ismeri a miskolci eseményekéig 
de égiszén biztosan itteni roko-< 
nai és barátai el fogják neki 
mondani ás még biztosabb, 
hogy dic<7 fogja kérdezni, hogy 
a magyar államhatalom milyen 
eszközzel torolta meg ezeket a 
gyilkosságokat?

Nem lehel közömbös a ms. 
gyár nemzetre nézve, hogy mi-, 
lyen következtéiéül von le az 
eseményekből La Guardia nr. Itt 
a magvar jogrenden eset! több­
rendbeli súlyos Sérelem és al 
magyar államhatalom nemcsak 
azért tartozik biztosítani a zsidói 
vallása állampolgárok élet- fS 
vagyonbiztonságát; mert az At­
lanti Charta a világ mindéin 
népe résiére félelemmentes éte­
tet biztosit, hanem azért is, 
mert a magyar nemzet érdeke, 
és becsülete is megkívánja, 
hogy az az zsidóság, amely a 
fasízmns minden poklát átvé­
szelte, az a zsidóság, amely túl­
nyomó részében ki van pusz­
títva amelynek majdnem mhu’eit 
tagja közel volt az akaszt áfás 
hóz vagy pedig ahhoz, hogy <! 
Gestapo körmei közt 
félelem nélkül élhessen itt ׳ De 
ma az ilyen eseményei; után 
nincs jélelcm nélkül.

Ezért felkérem és felszólítom 
a magyar kormányt, "nyugtassa 
meg ezt a felzakíntolt idegzetül 
magyar zsidóságot, hogy n jö­
vőben ilyen nem fog előfordulni 
és nyújtson szigorú rendszalrá- 
lyokhal garanciát arranézve, 
hogy Magyarországon az az nn- 
ItezemitlziniM, aiaefye*  n fasfz*  
mus 25 évig beleplántálj ebbe a 
népbe, nem ragadtatja ti magát 
bűncselekményekre. Én elisme­
rem, hogy az antiszemitizmust 
máról-holnapra nem lehet kiír-» 
tani, de elvárom, hegy a kor■! 
mány meg fogja akadályozni X 
kiliuigéscket, hiszen erre meg­
vannak az eszközei. Az antiszc■! 
mitizmust elítéli mind a kelet, 
mind a nyugat és ez a demokrá*  
eiával scmmi_ körülmények kö־! 
zött nem fér össze. A magyar 
zsidóság együtt akar dolgozni a 
magyar nemzet minden fiával, 
együtt akarja sorsát megosztani 
és felépíteni ezt az uj Magyar­
országot.

— Én nem teszem felelőssé a 
történtekért azt a magyar szer­
vezett munkásságét, amelyet 
csak bámulni tudok,, hogy az el­
múlt inflációs időkben éhhérnek! 
sem nevezhető fillérekért végeztet 
nehéz munkáját a tisztviselőkkel 
együtt, amikor többször egér. 21 
heti fizetéséből egy kilő burgo*  
nyál sera tudott venni, csupán! 
arra kérem, zárja ki soraiból na 
oda betolakodott nyilasokat él 
fasisztákat. A magyar munkás­
ságnak is tisztában kell lennict 
azzal, hogy az ilyen cselekmé­
nyek veszélyeztetik azt a sza­
badságot, amelyet a demokrá­
ciával kivívott magiunk.

— Mint már cmlileltem, t> 
magyar ־ zsidóság a megbékélést 
keresi, együtt akar dolgozni en­
nek a nemzetnek a jobb sorsra! 
fordtriásáért minden magyarral*  
Nem kíván különleges elbánást, 
csupán kívánja azt, amit a de- 

(A tudósítás folytatása a 4. ol­
dalon.)
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Azt hittük, hogy ma csak a stabilizációról írunk be­
számolót. Arra készültünk, hogy a hazai zsidóság nevé­
ben e helyről is üzenjünk a nemzetek békéjét elökészitó 
bizottságnak. Fájdalmas számunkra, hogy az utóbbi na- 
ipok hatása alatt, valami egészen másról kell beszélnünk. 
lA reakcióról, mely közben hadat üzent nemcsak a stabi-. 
lizációnak s békekonferenciának, hanem magának a ma­
gyar demokráciának is. Elérkezettnek látta az időt, hogy 
{kidöntse az állam tartópilléreit: a törvényt, jogot és igaz­
ságot. A miskolci események után azokról kell beszél- 
jnünk, akik uj fejezetet szántak a nyilas ״hősballadának“. 
(Mert hősök ők és férfiak, hiszen népitéletnek nevezett 
Jömcgrohammal sikerült néhányezer embernek a nyilt 
)Utca során kettőt megölni. Uj fejezet régi versmértékkel: 
ipzren egy ellen, mint a rögvalóságok idején.

Mi nyugodtan hivatkozhatunk arra, hogy ezeken a 
hasábokon mindenkor a demokráciát szolgáltuk. Tör- 
«,énytiszteletről és egyenlő jogról elmélkedtünk. Elítéltük 
ti bűnös spekulációt és óva intettünk mindenkit a törvé­
nyek megsértésétől. A miskolci úgynevezett ״népitélct“ 
Jtlán jogunk van, hogy a törvény tiszteletét követeljük 
!mindenkitől. Még az igen tisztelt gyilkos urak sem fogják 
Jrossznéven venni, ha figyelmeztetjük őket, hogy demo­
kráciában és kulturáltamban csak a bíróság hozhat Íté­
letet. így ül törvényt közel egy esztendeje Nürnbergben 
0 nemzetek itélőszéke a világtörténelem legnagyobb bű­
nösei felett. Nem akasztják fel még azokat sem bírói íté­
let nélkül, hololt bünük nagyobb a liszt-drágilásnál. Any- 
jnyi bizonyos, hogy azok a tettesek, akik népitélelet ren- 
idrt!tek a stabilizáció küszöbén s a béketárgyalások első 
napján embereket öltek meg a miskolci Búza-téren, gyil­
kos szándékkal hátbaszurták a magyar demokráciát is.

Különös valami az ilyen kormányozható népharag. 
!Elmélkedni lehet felette, hogy milyen világot-megváltó 
gondolat indíthatta el a haragvó tömeget. Mi késztette 
!vájjon a dolgozókat, hogy előbb elvégezték a minden 
íapró részletében előre kitervelt népitéletet, de azután 
folytatólagosan kiszabadították a feketézőket, kipróbált 
!egykori kereücgényeket, Szálasi csendőreit s az egyéb 
gyilkos urakat a börtönből? Kiadták a jelszót: ״üsd a 
Zsidót!“ s ezzel könnyű Katát táncba vinni. Erre a ria­
dóra leállnak a gyárak, elindulnak a fűtött különvona- 

iok és felvonulnak tízezres tömegek. Tízezren kettő ellen!
Fel kell vetnünk a kérdést, vájjon milyen állás­

pontra helyezkedjék a magyar zsidóság, mikor látja, 
hogy még mindig űzött vad ebben a hazában? Mit te- 
igyen, ha a kormányzat minden jószándéka melleit még 
íi karhatalom árnyékában sem biztos az élete? Hallgat- 
hat-c, behunyt szemmel járhat-e és igaz meggyőződés­
ből mondhatja-e: ״a nagy világon e kívül nincsen szá- 
trnodra hely“? Rábizhatja-e magát, gyermekeit vagy szü­
leit oly igazságra, mely kétféle mértékkel mér? Hiszen 
imég a miskolci népharag is válogatott. Futni engedte 
!az árdrágítót, erőszakkal nyitotta ki a feketézők bör­
tönajtaját, de ugyanakkor két másik lisztüzér közül az 
legyiket agyonverték, a másikat pedig félholtra ütlegel­
ték a miskolci városháza előtt. Ez a csodálatosan válo­
gatós népharag nagy általánosságban haragudott az 
frgész miskolci rendőrségre, de egyet kikeresett magá­
inak, hogy nyilvánosan agyonverje. Mind a három áldo- 
Jzat zsidó származású volt. Az igazság bekötött szemű is­
tenasszonya félresanditott keszkenője alól, mikor a nép­
ítélet perceiben ezt a származási hibát fülébe súgták.

Rendben van ez így?. Elegendő már, ha utóbb meg­

jelenik1 a karhatalom és fegyveres erejével megvédi a' 
holtakat? Szabad tűrni, hogy vérszomjas ordasok jár׳־ 
janak az akol körül? Nem kell furkósbothoz nyúlni 
minden épkézláb embernek a maga és nyája védelmé■« 
ben? Nem kell ilyenkor fellármázni minden embert,• 
szomszédot és barátot egyaránt? Szabad a felelősséget 
vállalni, szabad ezt tétlenül nézni?

Nyíltan megmondjuk, hogy minden erőnkkel szol« 
góljuk a demokráciát, de ezt tovább tűrni hajlandók' 
nem vagyunk. Kénytelenek vagyunk felrázni az ország 
és a világ lelkiismeretét. Elérkezett a jogos önvédelem 
perce. Hatszázezer testvérünket megölték, a többit nem 
engedjük.

Követeljük, számoljon le az államhatalom ezekkel 
a mesterségesen szitolt indulatokkal. Teremtsen rendet 
és biztonságot az országban. Tétlenül ne nézze az anti- 
szemija izgatást és hirdessen statáriumot. Elvárjuk, hogjf 
a nép nevében bírák ítéljenek minden bűnös feleit.

MEGTORLÁST KÖVETELÜNK!
Domonkos Miksa

A magyar zsidóság hivatalos 
szerveinek közös akciója 

a miskolci események ügyében
'Amikor a miskolci meg­

döbbentő események hire a 
fővárosba érkezett, Stöckler 
Lajos, a Magyarországi Izrae­
liták Országos Irodájának el­
nöke nyomban érintkezésbe 
lépett a magyar zsidóság töb­
bi hivatalos szervezeteinek 
vezetőivel és a megtartott 
megbeszélés illán, amelyen a 
Miskolcról érkezett küldöttek 
is részlteitek, küldöttség ke­
reste fel a miniszterelnököt, 
a belügyminisztert és a poli­
tikai .pártokat, hogy kifeje­
zésre juttassák elöltük azt a 
nyugtalanságot, amelyet a 
Miskolcon történtek az egész 
magyar zsidóságban felidéz­
tek és kérték a szükséges 
megtorló intézkedések megté­
telét. A neologia, az orthodo- 
xia, a cionisták és a Musz 
szervezet a miskolci kikül­
döttek bevonásával perma­
nens megbeszéléseken tár­
gyalták tovább a szükséges 
tennivalókat, s e megbeszélé­
sük alapján készült cl az a

közös proklamáció, amelyet 
lapunk vezető helyén köz« 
lünk.

A miskolci eseincnyok ked« 
den és szerdán a nemzetgyű­
lést Is foglalkoztatták. Ked­
den 'Anti Ödön nemzetgyűlési 
képviselő napirend előtt tette 
szóvá a Miskolcon történte­
ket, szerdán pedig Nagy Fe­
renc miniszterelnök válaszolt' 
az Anti Ödön állal elmondot­
takra és ismertette a kormái «SÍ 
álláspontját úgy a megtörtént 
atrocitásokkal kapcsolatosan, 
mint a jövőben teendő pre-, 
ventiv intézkedésekről. A’ 
nemzetgyűlésen történtekről 
külön tudósításban számo­
lunk be.

Keresem gyermekeimet,

Llchtmanu Ágnest, 
szül. 1933 nov, 29. Újpest. Éva, 
1937 aug. 28., Ervin, 1939 aug. 
29, Györgyike, 1941 ol<t. 22. Sza­
badkáról, a bácsalmási gettóba; 
vitték őket. Ila valaki tud róluk, 
értesítse Lichtmann Bélénél, Új­
pest, Dob-u. 17.

Gyorsan, szakszerűen, helyszínen is! 
Díjtalan vizsgálat és árajánlat. Na^y 
rftdtócsft- és pótalikalréCT-TAklár. Mér*  
fiékcll árak. CSALA RÁDIÓ, Ma<Jáctt-r 
tér K. Ifiéin. Telt 4U—W•.
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184«. AUGUSZTUS ö,

£Srdl Ödön beszédének' folyta■׳ 
tásn. Eleje a 2, oldalon.j

mckrácin is megkövetel: az 
egyenlő elbánást és jogaikba 
minden téren való visszahelye­
zést.

■Súlyos, nehéz napokat él ál 
ma a magyar nemzet és ellensé­
geink örülnek annak, ha nálunk' 
ilyen események fordulnak elő 
és azt felhasználják ,ellenünk,

T. Nemzetgyűlési Beszédem 
befejezéséül idézek Veres Péter 
t. képviselőtársamnak a balol-

 ,A kormány gondoskodni fog arról״
hogy minden dolgozó félelem nélkül 

végezhesse munkáját“
Nagy Ferenc miniszterelnök a miskolci eseményekről

Nagy Ferenc miniszterelnök' 
a nemzetgyűlés szerdai ülésén 
válaszolt Anti Ödön képviselő­
nek a miskolci események ügyé­
ben hozzá intézett felszólalásá­
ra. Mindenekelőtt rámutatott 
nrra, hogy a miskolci esemé­
nyek az eddigi áttekintés sze­
rint a gazdasági rend védelmé-■ 
ben kezdődtek, lett belőlük tö­
megtüntetés, mafti emberhalál. 
Anti Ödön szerint ez antisze-■ 
mita tüntetés volt, amely a nem­
zet szempontjából nem helyes. 
Tény, hogy a mozgalom a gaz­
dasági rend védelmében indult 
meg két malomtnlajdonos ellen, 
aki a megengedettnél drágáb­
ban adta el áruját. A gazdasági 
rendet védelmezni kell, mert a 
gazdasági rend csodája történt 
akkor, amikor augusztus else­
jén zavartalanul és teljes ered­
ményességgel mentünk át a fo­
rint-számításra és vezettük be 
az uj pénzegységet. A gazda­
sági rendet egyformán védenie 
kell az államhatalomnak, a vég­
rehajtó közegeknek és a magyar 
társadalomnak is. A társadalom 
álljon hangulatával és akaratá­
val a gazdasági rend melleit. 
Aki azonban ismeri a lömegek 
lélektanát, az tudja, hogy húsz- 
ezer ember nem tud törvényt 
tenni. Nem lehet tudni, hogy 
húszezer ember hangulata hol 
áll meg?

— A kivAnsrg — folytatta 
igen nagy figyelem közepette a 
miniszterelnök — a jövőre néz­
ve az: n tömegeknek a társada­
lom iránti !:ivá.nságfí ne abban 
nyilvánuljon meg, hogy kivonul 
az tileára. !:׳::mii a végrehajtó 
hatalmat figyelmezteti a gazda­
sági rend ellen készülő esemé­
nyekre. A demonstrál iot !|nti- 
szeiníta |öntetésekre h.iszrrálIák 
fel. A kép az, hogy maga a tün­
tetés ,löracgérzclmriten é« szán­
dékában nem vilit antiszemita, 
hanem bedobott jelszavak áltcl 
vált aszó, ami épp olyan hiba, 
mintha antiszemita tüntetés lett 
volna.

— A demokrácia semmiképp 
p'cn nem öl; nem szabad hason- 
iéfaniok egymáshoz azoknak a 
jellemvonásoknak, amelyekkel a 

dali blokk kaposvári nagygyű­
lésén tartott beszédéből, amikor 
azt mondotta, hogy hajlandó 
együttműködni a Kisgazdapárt­
tal, ha előbb elengedi az urak 
kezét. Erre az előttem ülő Ko•*  
vács József kisgazdapárti kép­
viselőtársam • Kisgazdapárt 
dombóvári nagygyűlésén vála■*  
szolt és azt. mondotta, hogy a 
Kisgazdapárt szívesen együtt­
dolgozik a Parasztpárttal, ha az 
előbb elengedi Rákosi Mátyás 
kezét. (Egy hang a Kisgazdapárt 
oldalán: Úgy van/)

T. Nemzetgyűlést Én erről a 

demokrácia ellenségei viseltet­
nek. A világ, az emberiség, n 
békét, a megbékélést, a félelem 
nélküli életet kívánják. Ugyan­
ezt akarják' a felekezetek is. 
Nem akarnék azt, hogy olyan 
jelenségekre mutathassanak rá, 
amelyek szerint egyes rétegek 
rettegésben kénytelenek élni. 
Útját kell állnia a társadalom­
nak és a hatóságoknak minden 
olyan jelenségnek, amely a fé­
lelem érzeté! kehi egyes réte­
gekben, útját kell állni az antl- 
szeuMllzuMffnak. Mindenütt for­
dulhatnak elő bajok, különösen־ 
ebben az izgatott légkörben, 
amelyben a háború utáni em­
beriség él. A baj az, ha az 
államhatalom nem jár cl kellő 
créllycl, ha nem torolják meg 
az erőszakos cselekményeket.'

Nagy Ferenc miniszterelnök 
ezután felsorolta, milyen intéz­
kedéseket leltek a miskojei ese­
mények óta. ■-׳!.: i! ־׳-.

— Meg kell állapítani, — szö­
gezte le, — hogy Miskolcon a 
rendőrség nem állott a feladata 
magaslatán. A rendőrség átszer­
vezés alatt áll. Az átszervezés 
minden eddigi jel szerint meg­
nyugtató módon történik. Ha 
kisebb is lesz a létszám, fontos, 
hogy tiszta, becsületes és fel­
adata magaslatán álló rendőrség 
legyen. A kis helységekből ki­
vonják a rendőrséget, a politi­
kai osztályt a járásokban meg­
szüntetik. Arra kell törekedni, 
hogy a társadalom minden ré­
tege által tisztelt rendőrség ala­
kuljon ki.

A rei.’kolcl rendőrség egész 
tisztikara fel van függesztve és 
folyik a vizsgál;1.!. Intézkedés 
történt, hogy az őrszemélyzet­
nek nzok’ a tagjai, akik nem áll- 
tnk feladatuk' magaslatán, clbo- 
csállassanak. A belügyminiszter 
az egész miskolci politikai rend­
őrséget felrendeli Budapestre, 
hogy a vizsgálat során összeját­
szás elő no fordulhasson. Az 
ország rendőrségének utasítás 
ment, milyen magatartást kell 
tanúsítania, hogy hasonló esetek 
elő ne fordulhassanak. A letto- Hh hl Vajknak nyomósra, a H- 

helyről felhívom a Kisgazdapár­
tot, a Kommunista Pártot (fíéuai 
József (mkp): Talán mi is en­
gedjük cl Rákosi kezét!) a Szo- 
ciáldem. Pártot, a Paraszlpár- 
tot, a Demokrata Pártot és a 
magyar nemzet minden fiát, 
hogy nagy nemzeti céljaink el­
érése érdekében, azért, hogy a 
magyar nép ezekből a nehéz 
időkből megbecsüléssel kerüljön 
ki és egy szebb jövőt érjen 
meg, találjunk egymásra és szcs 
reteltel fogjuk meg egymás ke­
zét. (Éljenzés és nagy taps a 
Kisgazdapárt oldalán.)

lartóztatásuk folyamatban van, 
nzoké is, akikre az értelmi szer­
zőség gyanúja hárul. Kézen van 
az úgy u evezett ״piros levét־’ 
szerzője is. Fogarasi rendőrfő­
hadnagy, aki egy vallásu az ál­
dozatokkal, az eddigi nyomozás 
megállapítása szerint, szokatla­
nul durván bánt a letartóztatot­
takkal. A vizsgálat tovább ha­
lad és bizonyosra vehető, hogy, 

- mindenki letartóztatásba kerül, 
akinek btinős mtándékn és kőz- 
reuüködéze megiHlapitbató. Biz­
tosra vernem, hogy n bíróság 
zem lesz velük szemben elnéző.

Nagy Ferenc miniszterelnök 
ezután emelt hangon a követ­
kező deklarációt tette:

— Á magyar kormány ci-
> határozón szándéka, hogy 

hely• áll a rend mellett. Le- 
gyen nyugodt a magyar tár­
sadalom, ezek az események' 

L< nem fognak megismétlődni.
Ma pedig előfordulnának, még 
szigorúbb lesz a megtorlás, 
mint a miskolci esetben.

Az Országos Iroda 
nyilatkozata 

a győri FÜGGETLEN KISGAZDA lapban 
a mlskoíci eseményekkel kapcsolatban 

megjelent cikkre vonatkozólag
A győri Független Kisgazda 

című lap c hó 4-i, vasárnapi 
számában cikk jelent meg, 
amely többek közölt azt tar­
talmazza, hogy a zsidó■־/!«; ve­
zetői megjelentek a minisz­
terelnök előtt és be jelentették, 
hogy visszahívják az összes 
eddig kinevezett zsidó rendőr­
tiszteket, a népbirósdgok' és 
nép ügyészségek tagjait. Nyo­
maié kosán fel hiújuk az egész 
ország közvéleményének fi­
gyelmét, hogy a lapnak ezen 
állítása elejétől Jogún utolsó 
Haváig merő kitalálás, outi-

(Taps.)־ A kormány gondoskor 
dik arról, hogy mindcu doN 
gozó nyugodtan, félelem néf•*.  
kiil végezhesse munkáját. Ezt 
épp úgy vonatkozik a kérész■!,■ 
tény, mint a zsidó, társadat ' 
lomra. A cél az: mindenkié 
nyugodtan élhessen abban Mii 
tudatban, hogy a demokráciái, 
meg fogja védeni a dolgozói;, 
társadalmat. (Helyeslés.)
A miniszterelnök ezután kia 

tért arra, hogy a kunmadarasig 
pogrora vádlottjai miért kerü.’-e^ 
tek el a statáriális bíróság elől ti • 
— Azt láttuk, — mondotta, —• 
hogy valójában szerencsétlen(, 
embereken lett a szenvedély, ur-! 
rá. Egészen nyomorult, se fizi■*  | 
kail.ig ki nem elégített, se szeUe 
lemileg nem eléggé megfeleli!( 
nívón álló személyekről voltig 
szó. A cél az volt, hogy ne olgari 
bíróság foglalkozzék az üggyef^ 
amelynek Mrtelert kell itélkez-i) 
nie, amelynek nincs ideje, móiíá 
ja arra, hogy megadja a lehea 
tőséget á legszélesebb körű bi■* 1' | 
zonyitékok kifejtésére־, baneirf 
olyan bíróság elé kerüljön azt 
ügy, amely a legszélcsebbkördi -v 
vizsgálatot teszi lehetővé. Arra) 
kéri az igazságügyminisztert, ile 
letőleg rajta kerejztiil a Népbi-» 
róságek Országos Tanácsét, hogy! 
sokkal nagyobb kürillteklnléüsel 
hozza meg a maga ítéletét, mint 
az első bíróság.

Beszédét így fejezte he Nagtp 
Ferenc miniszterelnök:! s

— Megnyugtathatom' Anti kép*  
vbdótársamat és rajta kérész*  
tül azt a társadalmi réteget/ 
amelynek nevében beméit: 4 
magyar kormány helyi fog állni 
azért, hogy a magyar társadalomi 
minden dolgozó tegja félek ni ׳
nélkül élhessen, fiúzék min* |
deuki a demokaácia rendjébe»« 
Amilyen mértékben távolodunk] j
a háborúiét, olyan mértékben 
sikerül majd a rendet és nyu* I
galmal Idebent a■ országba^ 
biztosítani, (áltatánoo top», he>> 
beidé».)

nck nifics semmi alapja. Jt 
zsidó kiildöltség eljárt a, n1.:•*  
ni.szlcrchiöknél a zsidók vés 
<k-lme érdekében, de a győri 
lapban közöli beszélgetésből 
egy szó sem hangzott el. Fö< 
lei te csodálkozunk azon, hogy! 
egy nagy vidéki központ lap•• 
jában liogyan jelenheteit mei| 
ilyen alaptalan kitalálás, mert; 
minden józan ember tudja'*  
hogy, rendőrtiszteket, uépbi■‘ 
rókát és népűgyészehet netn! 
a zsidók neveznek ki és neirf 
azok hívnak vissza.
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HU. AUCÜSZTÜS 1 ÚJÉLET
Glosszák a hétről j

?NÉVTELEN. LEVELEKET. 
■ !visz szerteszét az utolsó idő- 
‘ben a posta. Ezek a névleien 

ö levelek általában két csoport­
ba oszthatók. Vagy azokat 

, akarják megfélemlíteni, akik 
;felemelték szavukat és fel- 
liasznállák tollúkat az anti-

x.lszemita izgatás ellen; vagy an- 
iiszeniita rágalmakat próbál­
jak eljuttatni azokhoz, akiket 

^megelőző antiszemita agitá- 
Iciónak még nem sikerült fel- 
ízgatniok. 1
>) Tömegesen érkeztek ide is, 
pda is ilyen névtelen levelek, 

B pedig a postai tarifa elég drá-
• |ga és a papír, a sokszorosítás 
tfis szép pénzbe kerül. A néu- 

]leien levelek terjesztői tehát 
(bőséges anyagi eszközökkel 
rendelkezhetnek.
! ) Hát inár ■itt tartunk? Hát 
már a névtelen fenyegető le-

; Vetek és izgató írások is meg- 
!jelentek a neofasizmus harci 
!eszközei közölt?!

í Emlékezünk arra a három-
begyed-fasiszta korszakra, 

t !amikor nap-nap utón futottak 
;be ilyen levelek a baloldali 
Alapok szerkesztőségeibe és a 
t baloldali politikusok lakásai­
déra. Emlékezünk arra, hogy 
ó (valamikor milyen sok névte- 
Í!en levél érkezett az Uj Elet 
\ íapelődjének, a Magyar Zsi- 

­dók Lapjá nak a redukció' ־
jába.

 A névtelen levelek csak a ׳
, kezdetet jelentik. A névtelen 

•- ]leveleknek rendszerint folyta- 
‘ frísztó is szokott lenni.

1, Vagy a névtelen levélírók 
Sorodnak úgy fel, hagy a 

vakkal való küzdelem után 
ítettlegességre vetemednek, 
(vagy a névtelen levelek és 

-íöpiratok által felbátorítottak 
■??'kezdenek akciókat, maguk 

mögött érezve a névtelen fel­
bujtókat ...
' Ez már így szokott lennil 
fez már törvényszerű!
| Éppen ezért a névteten le- 

. belek uj ’divatja fölött nem le- 
é-. Iliét egyszerűen napirendre 
'1térni. Újabb módszerekkel 
!1kezdődött hőre a magyar de- 

rnokrácia ellen.

:'-/A LEGÚJABB NÉVTELEN 
idRÖPIRAT, amelyet a múlt 
■bét péntekén és szombatján 
!!százával vitt szét a posta, a 

■ demokratikus rendőrség és a 
!zsidóság ellen tartalmaz ocs- 
tmány támadásokat.

,A névtelen röpirat kétség­
bevonja még a zsidóság szen­
vedéseit is és azt állitja, hogy 
h zsidóságot ért csapások nem 
is hasonlíthatók ״a háború 
minden Idegtépő böjtjét“ szén­

védő magyarság által viselen­
dő csapásokhoz.

Tudjuk, hogy az idegen ér­
dekekért oktalanul háborúba 
sodort magyarságot milyen 
nagy szenvedések érték. Tud­
juk, hogy az ostrom idején 
nem válogattak az ágyúgo­
lyók és repülőbombák. Lát­
juk az utcákon a második vi­
lágháború magyar rokkant- 
jait és a visszatérő hadifog­
lyokat.., De a magyar zsidó­
ság nemcsak az ostromot és 
sokszor a katonai szolgálat­
nál szörnyűbb megpróbáltafá-' 
sokat jelentő munkaszolgála­
tot kényszerült elszenvedni, 
hanem sok mást is, amit csak 
a zsidóságra mért a sors: 
Auschivitzot, Bergen-Belsent, 
Mtithausent, Dachaut, Lich- 
temvörthöt, a többi táborokat 
és a budapesti Dttnaparfon, 
valamint köztereken lezajlott 
tömeggyilkosságokat■

Nem kérünk előjogokat a 
szenvedéseink alapján. De 
nem engedhetjük, meg, hogy 
már a szenvedéseinket is el­
vitassák tőlünk. ׳ '

'Azok, akik a szenvedésein­
ket is elvitatják, valószínűleg 
azért teszik ezt, mert szeret­
nék — elölről kezdeni!

EGY. KERESZTÉNY-ZSltíö 
együttes. ülésen, amelyen a 
társadalom lelki pacifikálásá­
nak problémáival foglalkoz­
tak, szintén szóbakerült p 
szenvedések kérdése és az 
egyik felszólaló arról beszélt, 
hogy, végeredményben min­
denki szenvedett.

Igen, mindenki szenvedett 
és minden szenvedő lélek a 
társadalmi béke gyógyító ir- 
ját várja. De a mi szenvedé­
seinket nemcsak a 600.000 
ártatlanul meggyilkolt testvé­
rünket számonlartó statiszti­
ka regisztrálja. 'A mi szenve­
déseink emberenként és csa­
ládonként sajognak, hiszen 
nincs olyan zsidó ember, oagy 
zsidó család, amely ne siratná 
a hozzátartozói egész sorát.

A fent említett keresztény­
zsidó együttes ülésen — szin­
te a szemek láttára — mutat­
kozott meg ez a zsidó szen­
vedés és zsidó gyász, amikor 
kiderült, hogy a jelenlévők és 
különböző foglalkozási ágak­
hoz tartozó zsidó delegátusok 
mindegyike hány hozzátarto­
zóját siratja. Volt, aki hár­
mat, volt, aki négyet és volt, 
aki hatot. A hat zsidó delegá­
tus összesen harminc család­
tagot vesztett el. 'A hat nem­
zsidó kiküldött is öt hozzá­
tartozóját gyászolja.

Nem akarunk fájdalom­
versenyt, szenvedés-bajnok­
ságot rendezni, de igenis be­
szélnünk kell erről, mert lép- 
ten-nyomon azt halljuk: ״Töb­
ben jöttek vissza, mint ahá­
nyon elmentek!“

600.000 testvérünk emléké­
nek tartozunk nem a magunk 
fájdalmának folytonos emle­
getésével, de az igazság ál­
landó hangoztatásával.

[*'
r A ״FEKETÉZŐKET“ és a 
forint ellenségeit senki sem 
utálja úgy, mint mi, zsidók. 
Ez természetes is. Hiszen a 
­feketézők“ és a forint ellen״
ségei a demokráciát ássák 
alá.' Akik a demokráciát ás­
sák alá, azok pedig a mi té­
tünket és jövőnket is fenyege­
tik. i

Nem kifogásoljuk tehát a 
razziákat. Tessék razziázni és 
tessék kiirtani a ״feketézők“ 
alvilágának maradványait! De 
ne csak a Dob- és Király-ut­
cában és ne csak a Garay- 
téren kutassanak! Másutt isi 
Mindenütt!

A csak a Dob- rés Király­
utcát, a csupán a Garay-teret 
kihangsúlyozó hivatalos kom­
münikék egy irányba közpon­
tosítják a ״feketézők“ elleni 
nagyon is érthető közhangu­
latot. Ezt lehetőleg kerülni 
kell az amúgy is alaposan ki­
élezett helyzetben, amikor a 
reakció suttogó propagandis­
tái mindenütt arra lesnek, 
hogy mibe kapaszkodva csi­
náljanak — a demokrácia 
komproniiltálására •— minél 
antiszemitább atmoszférát!

A magyar demokrácia ha­
tóságai vigyázzanak, amikor 
kommünikéket adnak ki az 
akcióikról t

W
­A PÉC.SKÖRNYÉKI BÁ' ־■’
NYAVIDÉKÉN zsidó cserké­
szek táboroznak. Az utolsó 
esztendőkben sokat nélkülö­
zött, pincékben bujdosott, 
lészbeu árva és félárva gyer­
mekek.

'A környékbeli reakciósok 
’természetesen akcióba léptek. 
Elterjesztették, hogy — inig a 
nép éhezik — a zsidó cserké­
szek főúri ellátást kapnak.

A nco-fasiszták — a bevált 
recept szerint •— vérvád- 
mesékkel is megpróbálkoztak.

De a pécskörnyéki bányá­
szok józanságán hajótörést 
szenvedett minden gonosz kí­
sérlet. A kiküldött vizsgálóbi­
zottság, amely váratlanul tett 

6 6
ruu»«BKs ™ ________ ____׳• anapéáív
különlegességek AgynemütartóvaUVll., Alpkr-ntcaio

látogatási a zsidó cserkészek' 
táborában, megállapította, 
hogy a JOINT által éleim e- 

‘zett zsidó fiatalok nem kap­
nak jobb kosztot, mint más 
cserkészcsapatok tagjai, de a 
zsidó ifjak ebből a semmikép 
sem különleges kosztjukból is 
juttattak még a környék Ín­
ségeseinek. .

Ezenkívül pedig a megfe­
lelő erejűek hetenként egy•; 
szer ■— bár nyaraláson van1 
nak — önkéntes munkára in- 
dulnak a közeli bányákba. ,

így festenek a valóság'fé•! 
nyénél a neofasiszták kitalá­
lásait ■ \ > i

A vérvád-lcgendákra ki sem 
tért a vizsgálóbizottság, amely, 
arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy boszorkányokról, 
amelyek nincsenek, ne essék 
szól

!*■
rA B-LIST ÁZÁSOK során 

igen nagy számban — mond-: 
hatnánk: feltűnően nagy
számban — kerültek B-listára 
a Beszkári-nÁl zsidó tisztvise-! 
lök. i

B-listára tettek olyan zsidó-■ 
kát, akiket annakidején a fa­
siszták is kiteltek állásukbóH

B-listára tettek olyan zsi­
dókat, akik nemrég tértek 
vissza a fasiszták által létesí­
tőit deportáló-táborokból! !l

B-listára tettek olyan zsi­
dókat, akik még nem érkéz- 
licitek vissza onnan, ahová a 
fasiszták hurcolták őket, de 
akiknek a halálhíréről semmi 
értesítés nem jött és akik bár­
mely pillanatban visszajöhet­
nek! ? j

,A B-listák, tudlunkkat nem 
arra ualók, hogy a fasizmus 
üldözöttjeit újból üldözzék! 1

{/gyáriakkor pedig !—> mini 
a Beszkárt-núl történt — át­
mentsenek olyanokat, akik 
nyilas pártszolgálatosok vol­
tak! ■ Í

Ha kell, szívesen szolgád 
lünk nevekkel is... ׳*

fedő bejárűnsnek
ajírtil'koz.üc, főzésit« ártó !n4. Ktf- 
dori R éber Iné, Agglekklu. M. I. tt.

I)r, Várkomyiné gyors- 6s V‘־pir’^8־ 
línlúja, VT., DajntikD. 88. Telefon! 
120—979. Keidflknelí és haladók' 
nnk. Beegiész nap.

Makói télálló 
vöröshagyma-, fokhagyma nagyhutá 
®aAÜlitása bárhová maximált árak*  
ixm előleggel, utánvMtol,

Farkas Áron, Makó
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Keressük 
két deportált 
fiunkat!

Hoíhnain Emil
született 1923 Sopron,

Hoílnn Ériek
született 1927 Sopron.
KISTARCSARÓL 1944 Julius
19-én BIRKENAUBA vitték 
mindkettőt, ott a Kleiduugs- 

 kanimerhan dolgozlak. 1944 .׳'
';. október 26-án ORANIEN.

BURGBA kerüllek. Kétségbe­
esett szüleik könyörögnek, aki 
további sorsukról bármit tud, 
értesítsen.

Minden költséget szívesen 
megteritünk.

HOFFMAN.N Dávid. Buda­
pest, VI., Paulai Ede-u, C7.

KERESEM 1014 juhus havéban el­
hurcolt gyermekeimet:

MENCZER VERÁT
(srűl. Budapcset, 1925 TIT. 3, anyja 
neve, Braun Friderika). Utolsó 
Jiyo-ni, PeslTŐl julius l4־n Sárvárra 
vitték, Onnan Németországba

MENCZER ANTALT
<szúl!elet|i Budapesten, 1027 szépként 
bér 17, uiíoisó hír 1911 november 

• havában magtleburgi repölúgépgyár־ 
tan (tolgozolt. Könyörögve kérem, 

I a!ki velük volt, vagy Vu-tl róluk, ér- 
értesítse kétségbeesett aggódó ódos- 
anyjukat. Ci!ni; Menczer Árpádul« 
Budapest, VH., Thököly•ut 4, ez.

Minden 
Buchen waldből 
hazajöttfigyelmébe! 
fludapestről az Albrecht lakta■• 
nyábót deportálták el 

rtlüES LdSZLÍ
24 éves rajzolót, 1944 dec. 8. 
és 10 ike közölt. Halász Róbert 
budapesti lakos a felszabadu­
lás előtt 2—3 nappal látta 
1945 áprlis B án, Adelberg Ti. 
bor soroksári lakos a buchen- 
valdi táborban rajzolni Is láttn, 
'de mjndezideig öleljek még nem 
adott. Bármilyen legyen az a 
hír, jő vagy rossz, mindenre, de 
a lényeknek megfelelő hírekre 
felkészülve, minden jóindulata 
bajlársát kérem, amit róla tud­
nak, értesítsék egy levelezőla­
pon vagy személyesen unoka­
nővérét. Minden kiadást vissza­
téritek, előre is hálás köszönettel 

j BURÁNYI BÉLANÉ
r yil-, Ncfclejts-u. 3S, I. 3•

Észszerű megbékélés״
A biboros-hercegprimás át­

iratot intézett a magyar püs­
pöki kar nevében Nagy Fe­
renc miniszterelnökhöz. En­
nek az átiratnak befejező ré­
szében hivatkozás történik a 
zsidóságra is, amikor a kö­
vetkezőket olvassuk: ״A zsi­
dóság komolyan és embersé­
gesen gondolkozó nagyobb ré­
sze is megértő örömmel és az 

észszerüseg jelentkezésének 
venné a megenyhülést hozó 
kézmozdulatot.“

Igaza van a biboros l'.er- 
cegprimásnak. Persze, hogy 
örömmel venne minden igazi 
megbékülést hozó kézmozdu­
latot — nem is a magyar zsi­
dóság ilyen, vagy olyan ré­
sze, hanem az egész magyar 
zsidóság, amely valósággal só­
várog — annyi kin és szenve­
dés után — nyugalomra és 
békére, csendre és féiclcm- 
mentes életre.

De ennek a megbékélési ak­
ciónak onnan kell kiindulnia, 
ahonnan az eddigi békétlen­
ség jött, vagy ahol eddig — 
enyhén szólva — elég lany­
hán kezelték a békétlenség 
elleni állásfoglalást és a bé­
kédének leintését.

A megbékélésnek, amelyet 
úgy vár a magyar zsidóság, 
az az előfeltétele, hogy egy- 
szersmindenkorra megszűnjön 
a kunmadarasi és miskolci 
eseteket lehetővé tevő izgatás, 
a vérvád-mesék terjesztése és 
az egyéb irritáló jelenségek 
atmoszférája.

Es a megbékélésnek’ az a 
másik előfeltétele, hogy a 
papság — ha Mindszenti) bi- 
boros-hercegprimásnak való­
ban annyira szivén fekszik a 
társadalmi megbékélés ügye 
•— végre nyíltan hirdesse 
templomi szószékről, a káto• 
likus iskolák katedráiról és a 
katolikus egyesületek fóru­
mairól a megbékélés fontos­
ságát és szükségességét.

A biboros-hercegprimásnak' 
bizonyára tudomása van ar­
ról, hogy eddig sok esetben 
az ellenkezője történt és kü­
lönböző iskolák, egyesületek 
arra voltak jók, hogy lehető­
séget adjanak a reakciós és 
antiszemita propagandának. A 
vérvád-legendák, például, nem 
egy esetben zárdákból indul­
tak ki.

Az észszerű megbékélésnek’ 
úgy kell megkezdődnie, hogy 
a bíboros - hercegprímás, a’ 
magyar püspöki kar és az 
egész katolikus papság nec.sak 
a kormány és a zsidóság felé 
sürgesse a megbékélés meg­
valósítását, hanem hirdesse 
azt városról-uárosra, falurót- 
falura a saját hívei felé is. - j

Miért nem olvastak még 
fel Magyarország összes ka­
tolikus templomaiban olyan 
hercegprimási pásztorlevelet, 
amely félreérthetetlenül kife­
jezésre juttatná ai antisze­
mita törekvésekkel kapcsola­
tosan ''Mindszenti) József bér- 
cegprimás elitélő álláspont­
ját?

Miért nem határozta még cl 
a magyar püspöki kar konfe­
renciája, hogy a zsulógyülc- 
let ellen kell prédikálni né­
hány vasárnapon át az összes 
városi cs falusi katolikus tem­
plomok szószékeiről ?1

Óriási hatása lenne az ilyen 
megbékélési gesztusoknak! 

Felbecsülhetetlen szolgálatot 
tenne ezekkel a biboros-her- 
cegprimás és a magyar ka­
tolikus papság nemcsak a 
megbékélés ügyének, hanem 
Magyarország ügyének is!

Ebben az esetben ország­
világ láthatná, hogy miképp 
vélekedik az ország első papja 
és az egész ,katolikus papság 
a társadalmi békét u.jabban 
szinte nap-nap után veszé­
lyeztető antiszemita jelensé­
gekről. A reakció gonosz sut-

A Magyar Zsidók Országos Egyesülete 
VII. kerületi csoportjának nagygyűlése
A Magyar Zsidók Országos 

Egyesületének VII. kerületi cso­
portja kedden délután, minte’gy 
kétezer főnyi közönség jelenlé­
tében tartotta zászlóbontó gyű­
lését a Bethlen-téri épület 

■udvarán.
A gyűlés szónokai beszédeik­

ben az erők egyesítésének szük­
ségességét hangsúlyozták. Egy­
ségre kell törekedni, mert csak 
Így lehet a zsidóság súlyos 
problémáit megoldani. Az utób­
bi napok rendkívül elszomo­
rító és a zsidóság létét alap­
jaiban veszélyeztető események 
feltárása kapcsán kiemették, 
hogy a magyar zsidóság hiva­
talos vezetői szinte permanen­
sen munkában vannak, hogy a 
vidéki zsidóságot folyamatosan 
ért alrocilások egyszer s min­
denkorra megszűnjenek és 
hogy vidéki hittestvéreink vég­
re rettegés nélkül élhessenek 
és dolgozhassanak.

Dr. Földes István megnyitó­
jában üdvözölte a megjelente­
ket, majd a Magyar Zsidók 
Országos Egyesülete megala­
kulása szükségeségének okait 
femcrletbe. Kijelentette, hogy a 

. legközelebbi vasárnapon — 
amennyiben a polgári■ és ka­
tonai hatóságok engedélyét 
megkapják — nyilvános nagy­
gyűlésen tárják fel a zsidóság 
égető problémáit.

Felkai Jenő a zsidó kispol­
gárságnak az egyesület keretén 

togó propagandistái ugyanis 
azt terjesztik a hiszékeny ré*  
legekben, hogy Mindszenty) 
József titkos rokonszenvveJl 
kiséri a társadalmi béke meg*  
bontóinak tevékenységét. i

Itt az ideje, hogy a biboros-< 
hercegprímás véget vessert 
ezeknek a mende-mondáknakh

Ila ez bekövetkezik, meg-! 
történik az első nagyjelentő*  
ségii lépés ama megbékélés! 
felé, amelyet eddig csak mi( 
zsidók sürgettünk teljes nyílt*  
sággal, de amelyhez eddig 
sok cselben csupán immel*  
ómmal kaptunk partnereket ti 
katolikus papságtól.

A magyar zsidóság már aki­
kor bebizonyította megbékít*  f 
lesi szándékát és a hossznál*  
lás szellemének teljes mellő*  
zését, amikor a felszabaduláit 
utáni első napokban, a gett& 
kapuinak feltúrulása után senti 
nyúlt az önbíráskodáshoz^ 
amelyet pedig akkorilelkiálla*  
pofában talán mindenki meg*  ־ 
értőit volna. !

Akkor is megbékéléoro vá*  
gyott a magyar zsidóság éf| 
most is szívesen fogadja’ £1 
máfcbékélésre nyújtott jobbot« 
De ragaszkodik ahhoz, hoqtft 
— észszerű megbékélés követ*  
kezzék ...

belül való megmozdulásának je-t 
len,tőségéről beszélt.

Dr. Pásztor József a Mázol 
ügyvezető igazgatója ismerteit«(‘ 
ezután azokat a feladatokat« ’ 
melyeket az egyesületnek teljed 
sitenio kell, megemlítve többek! 
között a munkaképesek mun,*  
kábaállitásának, a támasz néH 
kül maradt öregek ellátásának}, 
és a tanulóifjúság támogatásé*  
nak, feladatát. 1

Domonkos Miksa alelnök ki*  
jclentcMe, hogy a jövöt a fej*  
lödés törvényei szerint csak át 
dolgozókra lehet építeni. Min*  
den embernek joga van a sza*  
bladsághoz. Múlhatatlanul szűk*,  
séges, hogy a zsidóság hivatal 
los vezetői minden zsidót kép4 
viseljenek, ennek megfelelően oí 
Mazot célja a zsidó tömegek} 
bevonása, a felekezeti köz*  
életbe■.

Dr. Váradi Jenő a közelmúlt! 
sajnálatos eseményeiről beszéli^/

Dr. Eisenberg Béla rabbi!, 
hangsúlyozta, hogy a Mazot;’ 
zászlójára a szeretet, barátsági; 
és béke van irva. Felszólítottal- 
a jelenlevőket, hogy minél na*  
gyobb számban tömörüljenek a 
zászló alá. .7

Dr, Földes István zárószavni*  
bán levonta a gyűlésen elhang*  
zoltakból természetszerűen kő*  
vetkező tanulságot, mely szC>, 
rint minden zsidónak' köteles?, 
ségd a zsidó egység támoga*  
tása.
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HOGY TÖRTÉNT?
XXXI.

A budapesti zsidóság összeköltöztetése
<í Miközben*  a fővárosi zsidóság 

 Vezetősége utolsó kísérleteket״
gleite a vidéki zsidóság maradé- 
áfÜcának megmentése végett és 
^kétségbeesetten próbálta elliári- 
:itani a budapesti zsidóságot is 
/ttnár fenyegető deportálást, 
$ Ugyanakkor bonyolították le a 
■ájbudapcsli zsidóság összeköllöz- 
K'ietését is. Nem hiszem, hogy 
■jjpétda lenne a világlvrtínétem- 
rt>en, hogy egy város terviéiért, 
: %6zel 25ODOQ ember 6 nap alatt 
jíakást változtasson, illetőleg la- 
L'IJrását másokkal megossza; Pe­
s’ ídig ez a folyamat játszódott le 
Sít Ml juolus 17. és juuius 2l-ike 

közölt a korábban ״lovaglás­
nak" ismert magyar nemzet és 
a magyar ״kulturállam“ főváro­
sában
 Amióta 1911 április 27-én •־!
megjelent az a rendelet, amely 

: felhatalmazta a törvényhatósá­
gok első tisztviselőjét és a pol­
gármestereket, hogy az ország 
területén a zsidók számára cl- 
külőnitelt lakóhelyeket (gettó­
kat) jelöljenek ki, gyors iram­
ban megindult a vidéki gettók 
felállítása. A vidéki példák után 
nem lehetett kétséges, hogy 
clöbb-utóbb a fővárosra is sor 
kerül és ״Varsó utáu" Európa 
legnagyobb zsidó közösségét is 
­kényszer lakóhelyek“ közó szo״
rítják. . A németeknek és Hain 
Pétcréknek első tervük egy 
nagy budapesti ,gettó felállítása 
volt, amely a ilákóczi-utlól a

• Tod'namczky-utcáig magában 
foglalta válna a legsűrűbben la- 
dtoti zsidó utcákat. Nem is tit­
kolták ezt a tervüket, amikor a 
bomba.ká'-osultak részére való 
lokóskiiiritések alkalmával a 
~;idó Tanács figyelmét felhív­
ták arra, hogy az elköltözőket 
lehetőleg ezen a területen szál­
lásolják be. E terv megvalósilá- 
só״rd szemben sok akadály me­
redt fel, elsősorban az, hogy 
—ndfciviil nagyszáma keresz­

ténynek kelleti volna kiköltözni 
innen, amely a fővárosnak igen 
forgalmas részét képezi. A Ge­
stapo és magyar bérenceik pe­
dig mindig óvatosan vigyáztak 
erra, hogy a nem zsidó lakos­
ság érzékenységét ne sértsék, sőt 
különböző koncok adásával a 
zsidók elleni intézkedéseket dgy 

'tüntessék fel, mint részükre 
szolgáló jótéteményt. A buda­
pesti nagy gettó felállitisát vég­
leg megbuktatta az a fellevés, 

•hogy a szövetségesek bouibatá- 
ráadásai a zsidónegyedet kí­
mélni fogják és ezért — kizáró­
ing saját bőrük megkimélése 
Régeit — a tervei elejtették, 
!ehelyett az az elgondolás srüie-MAGWMÍVELTSÉCÜ, éaéjíUÉaes IdJ- , aebb ortanlter, ragyanot «riem- . beuLe! b&lgjhte
titkárnak
**driuilí■*.  «aoUkbox karreveH- 1 
•«’“* enbl>ta4rt, eUMáaArt *fMl-  ] 

- »«*r•  is. .AsAStancvs- I 
•* ««*** ׳  u fcteteim. 

tett meg, hogy a főváros legkü­
lönbözőbb helyein szétszórva 
fognak zsidó (csillagos) háza­
kat kijelölni, amelyek a zsidók 
börtönei lesznek. Erre már volt 
példa egyes vidéki városok­
ban is.

Endre László tervez
Május Í7-Í*a  dr. Szenhnik- 

lóssy József tanácsnok, a szé­
kesfőváros IK. szociális politi­
kai osztályának vezetője, magá­
hoz hivatta dr. K. I.-t, a Zsidó 
Tanács egyik főtisztviselőjét és 
bizalmasan közölte, hogy Endre 
László a zsidók Budapesten 
való ősszekölfözteléséiiek lemé­
vel foglalkozik. Szó van arról, 
hogy ennek végrehajtásával és 
lebonyolításával, a belügymi­
niszter őt bízza meg, de Szcnt- 
miklós-sy a tervet és a,z elgon­
dolást jogtalannak és eniberiel- 
lennek tartja, vissza akarja uta­
sítani. A Tanács íialadéktalimil 
foglalkozott ezzel a kérdéssel és 
az volt az álláspont, hogy jobb, 
La Szeiilmiklóssy vállalja ezt a 
megbízatást, mintha azt más is­
meretlenre bíznák, akitől nem 
várható-annyi megértés, mint 
Szentmiklóssytól. Á Tanácsnak 
ezt az állásfoglalását közölték a 
tanácsnokkal és ez alkalommal 
dr. Szeiilmiklóssy a Tanács, ve­
zetőségét külön is fogadta, előre 
is gondoskodva arról, hogy a 
tanácskozásra kijelölt időpont­
ban csalt niegbizhatá tisztvise­
lőt legyenek jelen.

Ilyen előzmények utón vál­
lalta Szentmiklóssy a megbíza­
tást, -egyúttal a Zsidó Ta­
nácsnak Ígéretet (ott, hogy 
amennyire csak módjában áll, 
oda fog hatni, hogy az egész ter­
vet elejtsék, ha ez nem sike­
rülne, úgy az összeköltöztetést 
hurrá-halassza. A tanácskozás 
alkalmával dr. Szeiilmiklóssy 
bizalmasan közölte főbb voná­
sokban Endre László elgondo­
lásait és megbeszélték, hogy 
milyen részletkérdésekben le­
hetne enyhítéseket elérni.

Kijelölik a házakat
Ezután úgyszólván naponta 

informálta a tanácsot dr. Szent­
miklóssy, hogy fiz ügyben mi- 
lyeu lépések történlek. Meg­
mutatta a rendelet tervezetét 
és bizonyos változtatásokat is 
telt kedvező irányban. Felter­
jesztésében rámutatott arra, 
hogy teljesen lehetetlen az ősz- 
szeköliőztelést a házak kijelö­
lésétől számítolt három hónapi 
határidő elölt lebonyolítani, 
illetve az összeköltöztetésre leg­
alább is három havi határidő 
szükséges. Rámutatott azokra a 
veszélyekre, «melyek « keresz­
tény ,kfaőuaégre nézve szár­
maznának, ha az összeköltözte­
tést gyoraalíban bonyolítják, te 
Az álúláfean igyekuitiA fetter- 

összeköltöztetéssel kapcsolatos’ 
bonyodalmakat.

De minden igyekezete hiába-' 
való volt és sót került a házak 
kijelölésére. A kijelölési terve­
zetet Szcntmiklóssy külön osz­
tálya készítette elő a statisztikai 
hivatalból szerzett adatok alap­
ján, annak figyelembevételével, 
hogy csillagosnak jelöltek ki 
minden házat,, amelyben £>0%, 
vagy közel l»0% zsidó lakott. 
(Az üzleteket és irodákat nem 
számítolták ide.) Endre László 
először három napban akarta 
meghatározni az össreköltörtf 
téai időtartamot és csak nagy 
nehezen sikerüli azt 3 napra 
kitolni. .

Már előzőleg és különösen 
az cfaszeköltöztelésii hirdet­
mény megjelenését követően, . 
valóságos emberáradat özön- ■ 
lőtt dr. Szentmiklóssyhoz és a ■ 
legnagyobb összeköttetéseket is 
igénybevetlék, hogy egyes há­
zak zsidó csillagos jellegét 
szüntessék meg, vagy megfor­
dítva, hogy csillagosnak nyil­
vánítsák. Minthogy dr. Szcn.1- 
miklóssyt ezekben a napokban 
alig lehetett elérni, (először a 
Statisztikai Hivatalban zárkő- i 
zolt cl, majd néhány napi sza­
badságra ment), a panaszosok, 
— akik többnyire az illető há­
zak keresztény tulajdonosaiból 
és bérlőiből kerüllek ki, —• a 
belügyminisztériumhoz fordul- , 
lak. Jaross és Endre nagyon 
sok esetben helutadtak a ptr \ 
nasznak és dr. )bzentmiklóssy 
által kijelölt házaknak — kb.' 
600-nát — a házak egy bar mád- , 
részénél a csillagos jelleget ■ 
mógszünlell» és Így annyival ; 
kevesebb férőhely állott- az 
összekőllöző zsidók rcndelko- 
zésére. A belügyminisztérium■ 
ban ezeket a fellebbezéseket és 
panaszokat, Puskás nevű pest­
vármegyei jegyző intézte, aki 
akkor a belügyminisztérium la- . 
kásügyi ügyo&zlályátnak élére 
kerüli, dr. Kiss Károly fővárosi 
tisztiügyész, a nyilaspárt ״oszlo­
pos״ tagjának bevonásával,

Endre Lászlóiknak ez az in­
tézkedése, amellyel kb. 890 há­
zat elveitek a zsidóktól, ujabb 
szenvedőül־ zúdított azokra, 
mert az ősszeköllözlclési pa­
rancs megjelenésekor minden 
zsidó igyekezeti magának a 
liirdclményben megjelölt csil­
lagos házak cgyikóben lakás*  
bizloisílani; óriási költséggel, 
nagy sietve oda már be is kői' 
törtek éí mire a rendelkezésre 
álló helyiségekben az összeköl­
töztetés} lebonyolították, meg- 
jetent a belügyminisztérium uj 
rendeleté, aminek folytán agy 
a korábban is ott lakóknak, 
mint az újabban oda bek ölt 3־ 
tőiteknek, ismét el kellett tár 
voznlok. De addigra inár min­
den hely foglalt volt és ezek 
részére az eredetileg lútitaött 
8 npp helyett csak tikroua Wtp

Silóit rendelkezésükre, hogy 
lakást keressenek, bokiiltözköd- 
jehek, sőt, hogy, az előirt lel­
tárt is elkészítsék.

4 ,Zsidó Tanács lakáskrvatrr*  
fában, a lakásügyek legfőbb í«v 
t érője, Malter llezső, már elő" 
zetesen részletes statisztikát 
készíttetett orrát, hogy mely 
házakban, hány zsidó lakik és 
ezekben a zsidó lakásokban 
hány zsidó részére van férő­
hely, — úgyhogy amikor a hir^ 
detinéay megjelent, — a Zsidó 
Tanács lakáshivatnia már meg- 
SzcrvezcUen készen állott az 
öó&zckőltözlctések Idbonyolitá- 
Sára.

■ A nyolcnapos összeköllözle- 
tési idő alatt a Tanács dr< 
Szcatmiklóssy utján többizbea 
kérte a határidő kitolását —• 
különös tekintettel a bdügy- 
miuiszter utólagos' intézkedésé­
re, amely az előzetes terveket 
felborította, — azonban Jaross 
hajthatatlan maradt és csak 
annyit sikerült elérni, hogy « 
Tanács ígéretet kapott ■arra, 
hogy június 25-én még nem 
tartanak razziát a ncmcsitlagos 
házakban és akik 25-én köt, 
törködnek, azokat költözködé*  
síikben háborítani nem fogják.

Az összeköltöztetés 
utolsó napja

június 24 ike, szombati napest 
cselt. Budapest olyan látvány 
színhelye volt, amelyre évszá*  
dók óta példa nem tehetett, 
Lovacszekereken*  kézikocsikor 
taligákon és — akiknek más 
nem jutott — hátukon bcdijtik*  
bán cipelték Izrael gyermeket 
cőkmökjukot, a legszükségesebb, 
bútort és /lasriióMi tárgyakat « 
 kijelölt" házakba. Egy nappal״
később ‘(a kijárási . Utalóin 
folytán) a templomokban meg*  
szűnt a rendes időben tartott 
istentisztelet, ami a zsinagógák' 
fennállása óta nem fordult elő. 
Bekövetkezett a prófétának 
gyászos jóslata, mit egykor Iz­
rael országának bűnös föváro*  
sáról mondott: ״Megszüntette at 
Vr Cionban a szombati nyugat*  
mát és az ünnepeket." A szom*  
bat szentségének megtörésévé( 
voltak kénytelenek ezren és 
ezreit az utolsó napon terhet 
hordani, málhát cipelni, hogy 
amikor az est leszáll, ne legye­
nek fedél nélkül és ne szolgál­
tassanak ürügyet arra, hogy az 
utcákon razziózó SS legények 
és dél elcticek elhurcolják- őket. 
Hossza nyári este volt. A le­
szálló nap még megvilágított 
egg-Cpg költözködő csoportot, 
akik az tilolsó percekben kap*  
leadva, szinté lopódzkodva me­
nekültek ״tij otthonaikba".

Még éjjel bemondotta a 
rádió és a reggeli lapok junius 
25 én hozták, hogy a zsidók 
ezentúl csak 2 óra és S óra 
között és csak kellő indokolás­
sal, hagjhatják el 'csillagos há­
zaikat. (Később ezt úgy enyhí­
tették, hogy már délelőtt tf 
órakor kimehettek).

Julius l én a Zsidó Tanács 
Szcutníiklóxsy tanácsosnak egy 
pro memóriát juttatott el, 
amelyben leírták a lakfiSkiiirU 
jósok, és a budapesti összeköt*
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töztelésnck történetét és ezt az 
Írást a következő akkorddal fe­
jezték be: ״Megállapítjuk, hogg 
a kibocsátott rendeletnek mind­
azok a rendelkezései, amelyek 
a zsidóság szempontjából, az 
akkor fennáló helyzetben arány­
lag kedvezöeknek voltak mond­
hatók, mint dr. Szentmiklóssy 
József tanácsnok ur — részben 
általunk előterjesztett kérésére 

 ,érte el és nem rajta mulatt ״
hogy számtalan részlelintézke- 
rlés, amelyet a zsidóság érdeké­
ben kieszközölni igyekezett, 

, nem valósulhatott meg. — 
i Minthogy a zsidóság mai hely-

zctéberi nem tudhatjuk, hogy mi 
vár reánk, kötelességünknek 
éreztük a fenti tényállást írás­
ban^ lerögziteni." A pro memó­
riát a következő levél kíséreté­
ben küldöttek el: ״Igen tisztelt 
Tanácsnok Ur! — Á budapesti 
zsidóságnak a Kormány részé­
ről elrendelt elkülönítése befe­
jezést nyervén, kötelességünk­
nek érezzük, hogy igen tisztelt 
Tanácsnok Urnáit ez ügyben, 
valamint már előzőleg, a bom- 
bakárosulti lakások ügyében ta­
núsított és a nehéz helyzetben 
lévő zsidók iránt a lehetőségek 
korlátái közölt mindenkor ki­
mutatott jóindulatáért őszintén 
ótérzett hálánkat és köszönetiin- 
két kifejezzük. — Engedje meg, 
hogy egyúttal a történtekről fel­
vett ״Pro memóriánkat" át­
nyújtsuk. — Amikor kérjük, 
hogy az arra igen nagymérték­
ben rászoruló budapesti zsidó­
ság iránt tanúsított jóindulatát 
továbbra is megtartani szíves­
kedjék, vagyunk — kitűnő tisz­
telettel, Magyarországi Zsidók 
Szövetsége Ideiglenes Intéző Bi­
zottsága. Budapest, 1944 jú­
lius 1.“

Megjelennek a 
csendőrök

Junius utolsó napfal dönt{! 
fordulatot jelentetlek a fővárosi 
zsidóság életében.

Junius 29-én indult cl a Kast-
■ ner-féle altjja és ezzel eltávozott 

a cionista .élgárda túlnyomó ré­
sze. Éppen az a réteg ment ti, 
amely a legreálisabban látta a 
helyzetet, külföldi összekötteté­
sei a legjobbak voltak és a leg­
többet mertek. Junius 30-án 
kezdődött meg az újpesti zsidó­
ságnak a békásmegyeri gyűjtő­
táborba való szállítása és 
így a deportálás közvetlenül a 
főváros kapujánál állott, Ugyan- 
czekben a napokban a főváros 
belső utcáin is kettesével-hár- 
masával megjelentek a hírhedt 
kakastollasok. Budapest 7zsidó­
ságát rémület szállotta meg, 
legtöbben már csak a csodában 
hillck. Ezekben a csodai’áró 
napokban még jobban előtérbe 
nyomult a keresztény egyházak 
szerepe, amit behatóan kell 
megvilágítanom.
• MUNKÁCSI ERNŐ

(Folytatás: ״A zsidók viszo­
nyú a keresztény egyházakhoz 
a német megszállás alatt.“)

Házfelügyelőséget keres deportált család ffynkorlnllal. So- piogygl Bélá ul I®» III• 2, Ne csináljon lakásgondot, keresse fel ifj. NAGYOT 
Budapest, Vili, kér., Vas-utca 5. szám

Rabbik újjáépítő munkája
(Megjelent az ŐRE Értesítője)

Á magyar rabbikar hitgon­
dozó és szervező tevékenysége 
a fasiszta rendelkezések idején 
teljesen megbénult. Feloszlatták 
az Országos Rabbi Egyesületet, 
szakfolyóiratát betiltották. Le­
hetetlenné telték a vallási élet­
nek és institúcióinak fejlesztését 
a gyakorlatban csakúgy, mint 
a szertartások és a teológiai 
kérdések mindenkor időszerű 
problémáinak állandó, irodalmi 
felszínen tartását. Szünetelt a 
lelkipásztori nyilvános tevé­
kenység, a zsinagógákat ország­
szerte lefoglalták, méltatlan cé­
lokra hasnzálták fel. A hívekre 
zudult megpróbáltatásoknak a 
templomok és papjai is része­
sei és áldozatai lettek.

A magyar rabbikor döbbene­
tesen csekély számú maradéka 
a felszabadulás óla lépcsröl- 
lcpésre igyekszik beállítani a 
pászlorális munkát. Az ujjáala- 
kult Országos Rabbi Egyesület 
eleinte körlevelekben nyújtott 
irányítást tagjainak, e héten a 
Vigasztaló Av hónapjára az Or­
szágos Iroda anyagi támogatá­
sával megjelentette újból szak­
folyóiratát, Értesítőjét.

Tizenhárom mélycnszánló (a. 
nulmány foglalkozik a zsidó pap 
időszerű problémáival és fel­
adataival. A ■vezércikkben ״Az 
Ur szava a pásztorokhoz" cim. 
n:cl az ŐRE elnöke, dr. Kál­
mán Ödön kőbányai főrabbi, az 
ősi szöveg elementáris erővel 
ható stílusában fordul kartác­
saihoz, a papi építő munkám, 
a pásztorok felelősségére figyel, 
meztetve a magyar rabbikart. 
Dr.' Katona József pesti rabbi, 
az ŐRE titkára, megrendítő 
statisztikát közöl a rabbikar 
veszteségeiről, azokról az el­
hurcolt rabbikról, akik még 
eddig nem tértek vissza a 
deportálásból, nem adtak hirt 
magukról. Soha megrázóbb 
névsor. Több mint 100 név a 
magyar haladó hitközségek 
kiváló rabbijai.

Dr. Löuringer Sámuel, n Rab- 
bi.képző igazgatója a modern 
rabbiképzés uj problémájáról 
értekezik. Egész Európában

(férfiszövet
| különlegességek «a

^HOFFMAMftl ALFRÉD iv,deákferenc-u. »bj

BUNDA JAVÍTÁS, ALAKÍTÁS, 
kedvező flzelési feltételiek mel­
lett. HERMELIN, IV., Mária 
Válírta u. 7. Tel.) 180—427.

Ne csinálj'on 
lakásgondot, 
keresse fel 
ífj. NAGYOT.

Lakások? 0־Van fc’}E" Budapesten bárholflzobíid.-r W r 1it; FS. bérU igényjogosult 
Társbérlet minden kerületben 
Albérlet minden kerületben

szinte kalaszlrófálissá vált a 
rabbiutánpótlás kérdése ,miután 
nemcsak a rabbik pusztultak el, 
hanem a rabbinövendékek is, 
sőt a pesti és a párisi rabbikép- 
zőn kívül megszűnt a kontinens 
valamennyi zsidó teológiai fő­
iskolája. Dr. Benoschofszk!) 
Imre budai és dr.. Frenkel Jenő 
szegedi főrabbiit a pászlorális 
munka czidei módozatairól kö­
zölnek rendkívül hasznos cik­
keket, előbbi a fővárosi, utóbbi 
a vidéki hitgondozó munka fek,_, 
adatait részletezi. Dr. Róth 
Ernő a Rabbiképző és dr. 
fíichtmann Mózes az Izr. Taní­
tóképző tanárai a legaktuáli­
sabb zsidó házassági jogi kér­
déssel, az elhurcolt és nyomta­
lanul eltűnt férfiak özvegyeinek, 
az ״cgtinák״-nak újra férjhez. 
menési lehetőségével foglalkoz­
nak, az idevágó szakirodalom 
teljes felhasználásával. Dr Salgó 
László) körzeti rabbi a vallásvál- 
tozlalások terén előforduló el­
lentétes hailósági intézkedés ese­
teiben a pesti rabbinátus által 
követelt rluktust ismerteti. Dr. 
Teichmann Jakab, az ismeret­
len helyen és időben elhunytak 
kegyeletének módozatairól ér­
tekezik. Dr. fiaim István rabbi- 
képzöintézeti tanár a demokra­
tikus szellemben irt modern 
tankönyveknek a zsidósággal 
szembeni magatartását, beálli- 
tottságát , bírálja, amennyiben 
ezek még igen sok kívánnivalót 
hagynak maguk után. Dr. Schei- 
ber Sándor szemináriumi tanár 
arra a nagyértékii levélgyüjte- 
ményre hívja fel a׳ magyar zsi­
dóság figyelmét, amely néhai 
Fischcr Gyula családjának bir­
tokában van és amely zsidó 
irodalomtörténeti szempontból 
felbecsülhetetlen értékű. Dr. 
Fényes Mór szakfelügyelő bib­
liai tárgyú didaktikus dolgozata 
zárja le a tanulmányok sorát. 
A cikkek nemcsak a lelkészkedő 
zsidó papnak és a szakemberek- 
nek iránymutatók, hanem a 
zsidó közügyek iránt érdeklő­
dőknek, a hitélet tel lelkiismere­
tesen foglalkozni akaróknak is 
hasznosak, tanulságosak. (K.)

“Hillel״
X ״Ibii lel" a Zsidó Egyetemi 

Hallgatók Világszövetségének 4 
folyóirata — amelynek uj szá*  
ma most jelent meg — azok) 
közó tartozik, amely nem csald 
egy testület, kisebb-nagyobb ér« 
dekcsoport munkájára vet fényig’ 
hanem ennél jóval többet nynjtj 
éles körvonalakkal rajzolja meg| 
a nyugateurópai zsidóság maga« 
tartását a világgal és az egyetek 
mes zsidó sorskérdésckkel szem*  
ben és irodalmi műveken ke*  
resztül Ízelítői ad a nyugaieurót 
pai zsidóság szelleméről, amely;*  
nek képviselői — hogy csak! 
azokat említsük, akik nálunk isi 
ismertek, — Albert Einstein*  
Franz Kafka, André Spire, Eph,*  
raim Broido, Brodetski... J

 IliHel" a folyóirat címe, cfef״
ebben az cselben ez nemcsaK 
egy sajtótermék megjelölése 
és megkülönböztetése a több# 
nyomtatványoktól, hanem tar*  
talom és hitvallás is. Ilatáiv.zotí 
és félreérthetetlen állúsfog’alásj 
a zsidó értelmiség nagy ő&*  
nek, Hillélnek a gondolatvilágai 
mellett, aki a zsidó népi herei I 
tét, egyetemes emberi eszmék*  
kel, a mindenkori haladó erőid 
irányával egyező célokkal töl*  
:ötté meg.

A ״IliHel“ nem kínálja fe# 
magát senkinek. Nem esett belet 
a középeurópai zsidó” diákság 
betegségébe, a zsidó öngyiilölct*  
be. Tiszteli a zsidó értékeket esi 
ezekkel akarja megismertetni 4 
francia nyelven olvasó közönsé*  
get. Francia mértéktartással és! 
Ízléssel’ mutatja be a zsidó Íróid 
termését és tárgyalja a fiatal 
zsidó értelmiség problémáit. ,

Théodorc Kiéin vezércikkébert 
azt írja, hogy a ״lljlleT‘ fel*  
adata a fiatal zsidó értelmiség 
összefogása a zsidó nép és aaf 
egyetemes emberiség .szolgála*  
tára. |

Az irodalmi részből kiemel*  
jük Franz Kafka egyik gyíinyü*  
rii Írását, amelyet Rogcr Bauett 
ültetett át francia nyelvre, Fran*  
cois Vemet három költemény élj!’ 
Róbert Áron ״Miracle et Révé*  
lation" cimü tanulmányát, And*  ׳
ró Spire ,.Le Rabbin ct la Si*!  
réne" cimü novelláját, Ephraiml 
Broido Saul Csernic!io/;zkir(.í 
írott arcképét.

Stanislas Fűmet, a ״TcmpS 
Préscnts" igazgatója, a ]:eresz*  
tény iró szemszögéből tesz va!* 1 
lomást ״Humanité d’Isracl" cl*  ׳
mii cikkében a zsidó lnimaníz*  ׳
mus mellett. Közli a Müncheni 
Zsidó Diákok Szövetségének 
megrázó nyílt leuelét Albert' 
Einsleinhoz: beszámolót ad ai 
Zsidó Egyetemi Hallgatók Vi,*  

lágszövetségének eredményes 4 
munkájáról. A ״Hillel" főszer'*  ׳
kesztője: Albert Mcmmi. Szer*'  
kesztőbizoltságának tagjai: dr,' 
II. Brunswic, Theo Kiéin, Henry]’ 
Pohoryles, Dely Tecuciano. j

[i ? ü gervai SándorÜGYES Iflíl
gyors- és gépiim, i . »«»mballarlísaol olbcTjiezkeffliÍI~ leNg&y a kiadöM
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Már megint 
a zsidó újságírók • • •

Irta: György Endre
" Engem kifejezetten, mint 
zsidó újságírót üldöztek. Bor- 
csamiska, a nagyhatalmú Saj­
tókamarának, amely akkora-, 
ra duzzadt, mint egy minisz­
térium, torzónborzsza kálin, 
italoskedvü elnöke és Gáspár- 
jenőke, ez a felfuvalkodott ál­
irodalmár alclnök időnként 
megelégelte, hogy élek, lélek­
zom. ״Kiadta" a nevemet. 
,Vagy beadta a listát. Avagy 
­feladott". Magyarul: felje״
lentett. Ilyenkor aztán esőstől 
jött az áldás. Már vehettem is 
viharvert batyumat és mehet­
tem. Munkaszolgálatra. Inter- 
nálóláborba. Deportáló lá­
gerbe. Arról, hogy ezekben a 
nem a legjobb szándékkal ja­
vain ״gyógyintézetekben" mit 
szenvedtem, azt hiszem, nem 
kell bővebb részleteket közöl­
nöm. Olyan közismertek ezek, 
olyan általános volt a récipé, 
amelyet az emberiség gonosz 
varázslói, a mérges füvekből 
italt kotyvasztó kuruzslók, a 
sárgaképü sátánok és egyéb 
 ,fajnemesitők" Írtak nekünk״
hogy kár elismételni.
! Most csak arról akarok be­
szélni, hogy már megint a 
zsidó újságírók -vannak mű­
soron. Ezúttal újra minket 
kezdtek ki. Ismét mi vagyunk 
a • szálka azok szemében, 
akiknek látását elvakitja a 
maguk gerendája. A Társa­
dalmi Megbékélés Tanácsá­
nak legutóbbi ülésén az egyik 
felszólaló beszámolt ״az anti­
szemitizmus okait kutató­
munkájának" újabb eredmé­
nyeiről. (ö ugylátszik megta­
lálta a magyarországi antisze­
mitizmus fellángolásának 
okát, mert mi sokaft hiába 
kutatjuk!) Eszerint: ״Az egyik 
jelenség, amely alkalmas ar­
ra, hogy a tájékozatlan vagy 
nem jóhiszemű szemlélőben 
felkeltse vagy növelje az anti­
szemitizmus érzését, az a hí­
resztelés, amely szerint az 
egyházi iskolák elleni táma­
dások indítói főként zsidó új­
ságírók lennének". Pűff neki! 
— mondaná amúgy zamato­
sán a vidéki magyar. Milyen 
kevés idő kellett hozzá, hogy 
újból'־ elérkezzünk kedvenc 
.vesszőparipánkhoz, illetve a 
vessző elérkezzék az egyálta­
lán nem kedvenc paripához: 
az _ újságírókhoz. Alig teltünk 
pár lépést a felszabadulás ut­
ján, .;,a mérföldéi csizma, 
amellyel nagy lendülettel ne­
kiindultunk, idevezetett. Hogy 
Is yan a mesében?. Hoppla« 

hopp, ott legyek, ahol aka­
rok! Hát itt akarnak lenni?

Ha nem csalódom, ezt 
mintha már hallottuk volna!? 
Még ott dobolnak a fülemben, 
ott zakatolnak az agyamban 
ezek a túlfűtött, exaltált jel­
szavak, amelyeknek célja nem 
volt és nem is lehet más, 
minthogy mpgasra szítsák a 
gyűlölködés lángját és ha ez 
lobot vetett, Mefisztó kaján 
vigyorral élvezze, mint sütik 
ropogósra az általa fújt tűz 
rőlvörös fényénél a biinbak- 
ujságirót.

Közel harminc esztendeje, 
amióta a pennát a kezembe 
vettem, hogy azt tisztességgel 
forgassam és elkötelezzem 
magam ennek a szerzetesi pá­
lyának, már megcsömörlésig 
elégszer hallottam ezt a zagy­
va, értelmetlen és főként 
alaptalan vádaskodást. IIosz- 
szu ideig oda se hederitetlem 
ezekre a szófia-beszédekre. 
De amikor a politikai szélka­
kasok, akiknek soha egyetlen 
önálló gondolatuk nem. volt, 
csak folytonosan azt kúrál­
ták, amit üres fejükbe, mint 
automatába felülről bedobtak, 
már a bőrömet csipkedték, 
kezdtem tudomásul venni, 
hogy többről van szó, mint 
locsogásról. Amikor a falu­
végi lacikonyhák mérges füst­
je a szememet égette, lángja 
pedig az epidermisemet pör­
költe, észlelnem és éreznem 
kellett, hogy tulajdonképpen 
az életemre törnek.

Miért? Mert ama boldogta­
lanok közé tartozom, akik Jó­
kai, Arany, Berzsenyi, Ka­
zinczy, Petőfi, Ady, Gyufái 
Pál nyelvén éreznek, gondol­
kodnak és szólalnak meg? 
Talán azért, mert a magyar 
vágyaknak, érzésvilágnak ad­
tam kifejezést? Mert magam 
is koldus lévén, a koldusok 
mellé álltam? Vagy, mert egy 
tisztultabb', emberibb világ 
után vágyódva, arról énekel­
tem, hogy hogyan kellene 
megszüntetni a gyűlölködést, 
miként kellene egymásra ta­
lálnia az ősbozólban eltévedt 
embernek? Lehet: az volt a 
bűnöm, hogy már akkor 
emeltem magasra a demo­
krácia zászlaját és lobogtat­
tam a csattogó tavaszi szél­
ben, amikor sokaknak eltor­
zult az arca, vérbeborult a 
szeme erre az egyszerű, de 
sokat jelentő szóra: demokrá­
cia!?

]Ezért kellett döglődnöm a

sárban és a csontighatoló 
ködhullásban ״Kárpátalja" fe­
nyőerdejében, ezért fetreng- 
tem szennyes istállók trágya- 
levében, bűzös disznóólakban, 
méteres pókhálókkal ,Jáedisz- 
letezett“ fullasztó padlásokon, 
porfelhős magtárakban, tized- 
magammal két ember számá­
ra se elegendő kuckókban. 
Ezért voltam tróger Horthy-׳ 
ligeten (de viszont attól, aki­
től ez a ״liget" az elnevezést 
kapta, nem voltam hajlandó 
elfogadni ״kivételezést“), ezért 
homok- és kavicsbányász a 
szászországi Colditzban. Ezért 
szenvedtem cl korbácsütése­
ket, méltatlan pofonokat, 
ezért töltöttem .napokat éle­
lem és ital nélkül, ezért sor- 
vadoztam és ezért változott 
át a behemót férfi cingár le­
génykévé. Ezért tértem estén­
ként halálfélelem között ״nyu­
govóra" az isaszegi elemi is­
kola ״manzárdján", ahová 
éjjelenként Imlálbiztosan 
megérkeztek a kézigránátos, 
géppisztolyos, bestiális nyila­
sok és belénklőttck, legázol­
tak és a ״soha vissza nem té­
résre" elhurcoltak. Csak a 
 jogcini" volt nap-nap után״
más. Egyszer a zsebkés, más­
szor a gyufa, vagy zseblámpa, 
esetleg a karóra... Ezért, 
­meneteltem" roskatag, lá״
bakkal száz és száz kilomé­
tert, amikor már az első 4—5 
kilométer után kifulladtam. 
És a szörnyű gyötörtetést nem 
bírva, ezért kerültem közvet­
len életveszedelembe, amikor 
az ' Érchegység zeg-zugaín 
bandukolva a hóviharban, 
elkeseredetten, könnyek kö­
zött kijelentettem: Löjjenck 
fűbe, de nem birom további

És mint mindig, amikor 
megnyílt elöltem a pokol ka­
puja, ezúttal is ״revideáltam'*  
addigi életemet. Mit tettem, 

• miért tettem és ha úgy tet­
tem, jól tettem-e? Becsületes 
és mélyreható lclkiismcret- 
vizsgálat után mindig azt ál­
lapítottam meg — pedig az 
élet és halál küszöbép semmi 
szükség nőin volt önállatásra, 
.— hogy nem vétettem. Min­
den úgy volt jól, ahogy volt.

Mert, hát mik voMak a bű­
nök? A zsidó uj.-ágiró volt az 
1914 óla eltelt harmincegyné- 
hány viharos esztendő alatt 
mindennek' az oka. ö indí­
totta el az első háborút és 
ugyancsak ő a mammullá nőtt 
'utódját, a másodikat is. ö 
volt a hibás abban, hogy az 
akkori nagyhatalmak úgy 
Ítélkeztek Trianonban, aho­
gyan Ítélkeztek, ö tehet róla, 
hogy kisebbek lettünk, ö az 
oka a szegénységnek, a drága­
ságnak. Az ö cikkei ״váltot­
ták ki" az ״elleninlézkedése- 

kel'1 (mert ilyen ellenintéz■« 
kedések ''־ mindig megtörtén•« 
lek, anélkül, hogy lelt volna! 
miért ״ellenintézkedni"), 
a zsidó újságíró ״szitoítafi 
fel" az antiszemitizmust*  
tehát ő gyújtotta fel 
magára a házat. Képes vol( 
életrekelteni ezt a rémséget —* 
önmaga ellen, hiszen olyant 
gyönyörűség üldözöttnek len.-• 
ni, életveszedelembc kerülni« 
Értjük? Nem az volt a fiojl 
soha, hogy a megírásra való*  
kritikát követelő, állásfoglg« 
lást kiváltó események meg■« 
történtek, hanem az, hogy az! 
a fránya újságíró, akinek azt 
a kenyere, hite, élete, oxigént 
je, hogy ir, hogy megenyhitvet 
az igazat Írja, hogy mind■« 
azoknak, amit látott, hullott'« 
a maga felelősségének szitá'« 

. ján átszűrve hangot adjon, —■ 
ezt csakugyan meg is teszi. A) 
bűn az, hogy szolgálja a hi« 
vatását, azt az eszmét, amire( 
felesküdött, szolgálja a hu■« 
mánumot, az országot. (Mert*  
ha nem is ismerik fel Ideje« 
korán, ezt szolgálja.) Külö« 
nős, hogy hálából mindég! 
éppen azok kiáltják reá a ״fe« 
szitsd meg“-et, akik az iiidö« 
zött újságíró hátán a kőzetei 
ormaira felkapaszkodtak.

A németországi hullahegyeid 
aljáról és tetejéről megmene« 
kiilt magyar zsidó újságíróid 
alig vagyunk néháhyan. Ili« 
szén gondoskodtak az ״illető« 
ke^ck" arról, hogy ne sokartl 
maradjunk a perzselő szá« 
műm tombolása után. Olyan! 
kevesen vagyunk, hogy mind« 
annyiunknak (mint régebben! 
mondták: még az apagyilkos« 
nak is) meg kellene bocsáj« 
tani. De nem. Még mindég 
nem. Még most sem. AzoW 
után sem. Ismét csak én okö« 
zom az antiszemitizmust1.(' 
Olyan hülye, olyan állat va« 
gyök, hogy' megtöltöttem a! 
revolvert, magam ellen fordí« 
totlam és nyugodtan várom, 
hogy mások elsüssék.

Nem a német veszedelem« 
a veszteit háború, nem a sző« 
rencsétlcn kétbalkezes onliti« 
ka, apiely a nácik oldalára! 
sodort és a szakadék szélén[ 
is kitartást vezényelt, nem a! 
saját nyilasaink, nem az cm« 
béri fenevad, nem az aljas in« 
dulatok, nem a kapzsiság, aí 
önzés, nem az elvadult reak« 
ció az oka mindennek, haneml 
én, a zsidó újságíró.

Ki meri ezt állítani? í
Hadd lássam végre szem«’ 

től-szembe azt a gazembert! )Vidéki zsidó egyetemista személyében
— esetleg estissel —

szobatársat
keres Ifivárosi ogyctcmisla. ״BtK városban tágas utcai szoba'1 jel*  tflíre Blocknerhe^ _Vfir«ahia-o, IKi
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Névsor a Szovjetunióban lévő munkaszolgálatosokról

A Szovjetunióban lévő munkaszotgálalosokról összegyűjtött adatok alapján közöljük az alábbi névsort?

Weinberger Heinrich, 307/8., 
-.Pressburger Zs. Wesselényi-u. 

' H6.
H oil maun Ferenc, 527., Hoff­

mann F.-né, Pécs, Ferenciek
■ JU’ja 28.

■ Schwan Imre, 198, Schwan 
)Éva, Tisza K.-lér 17.

Sebes Albert János, 198/1., 
Sebes A-né, Erz:;él״ct-krt. 45/a.

Kolb József, 62/4., K. J.-né, 
!Akácfa-u. 27.

Klein Lajos, 214/2., K. Jó­
zsef, Targusor, Bihar vin.

Adler Tibor, 211., Özv. A. 
Zollánné, Akűcfa-u. 13.

Grill József, 257״ Mór. Pe- 
főfi-ti. 1.

Freund" Dezső, 100/1״ F. 
’; Sainuné. Budai Nagy Antal-u. 

'3. sz
Nikelaburger Audor, 211/2״ 

N. Miksáné, VII, Hutyra F.-u. 
6-8.
< Langer Rudolf, 100/4., L. 
R.-né, Miskolc, Szécheuyi-u. 89.

Friedmann Frigyes, 1119., F. 
Fr.mkné, Miskolc, Tólh-u. 1.

EJJiíirer Árpád, 125/7., Nöhrcr 
Arpádné, Almás*y-tér  7.

Scf/k-iss vagy Schliss Ferenc, 
’lltó., Sch. Fcmcní, Rákospa­
lota, Szt. László-lér.

Miiilcr Károly» 159., M. Ro- 
ysö, gr. Zichy Jcnö-u 45.
Az alant jelxett hadifoglyok 
ríme• Mcftzkvn Vöröskereszt, 

Postaflók 257
Stern Jeufi, Báthori-u. 19. 
Vendel Sámuel, Kiráty-u. 05. 
Winkler Imre, Tclcki-lér 4. 
Fischol Pál, Karpf erest ein- 

tatca 21.
^Oroszországi hadifogolytábor­
ból iizeunek a következő címre: 
m׳i7,

Go’dinger Józsefüknek, Pod- 
pianiczky-u. 71.

■ Wclsz Arluruénak, Alsócrdő- 
óor-u 12.

Ssízer ^lemérnéuak, Hernád- 
.ulca 11.

Kőim József níoak, Asócrdő- 
Aor-u. 12.

Bruckner Istvánnak, Fialou 
Károly, Csanádi-u. 6,

Wels« Már’onnéuak, Király­
ul19 ,’׳

S hwarce ®lóménak, Metter 
jfn.lre, ‘Dobozi, u. 19.

Krausznali, Krausz Gábor״!
; !Wesselényi-«. 56. ־

lie, Weinberger László, Ro­
bert Károly-u. 12.

Pt Lstcin Magdának, Miskolc, 
. Szécbcnyi-u. 117. Miklós bátyja 

tizen 211/2. táborból
.* MoskovitS Bálának, Oröm- 
Völgy-u. 20
.táborból .׳ 11^
'■ Schwüre■ iaijos, Archangel#, 
Holló׳״?( is.

Breoi*  Endre, Király-u. 38.
Goldtaaau I4M6, Madách- 

tér 6.
Breuer Imre, Király.«. 0. 
Sava*  Mvfiü hozzátartozója, 

•msgod, ?Ai«*■

108/1«
özv. Szántó Lajosáénak, 

Horthy Miklós-ut 29. vagy 
Potler Sándor mérnök, Sarkadi 
Cukorgyár.

Színi Lajosnéunk, Vértes, 
Debrecen mellett

Dcrkovijs Ferenc, sz. 1913, 
női fodrász, lakott Murányi-u. 
Kameucska.

Fehér László, Bp., Dalszin- 
ház-u. 10.

Zelmauovlchaéuak, Kláuzál- 
utca 3.

Lengyel Gabriellának, Király­
utca 2.

Breucr Endre, Király.u. 31.
Gittek László, Gr. Zichy Jcnő- 

utca 34
Llebtenberg, Szí. István. 

körut 19.
BrcSzt Lúszlónénak, Garay- 

ulca 22.
Preacnt Márku3 családjának, 

Gyöngyös és Paulay Ede-u. 16.
Somogyi György feleségének, 

Pannon ia-u. 33.
Ntcdermnnn Marcell felesé­

gének, Népszlnház-u. 41. 
Herskovits Lajos családjának,
Vác.

Várad! Béla nővéreinek,
Nagydiófa-u. 27.

Schwarez Pál, szüleinek. Kló. 
lild-u. 15.

Benedek Sándor, Családjá­
nak. Szombathely.

Simon Llpőt, családjának, 
Cigénynánád.

Mandel Arnold, Mandel Bé­
lának.

Benedek Andor, hozzátarto­
zójának, Róbert K.-kőnit 56. 
vagy Nürnborg-u. 33.

Llcbtenberg Pál, feleségének, 
Szent István-körut 28.

Löwy Olló, családjának, Ka­
posvár.

Gyémánt György, családjá­
nak, T ׳réz-körut 46.

Geiger Endre, Geiger Andor­
nak, Nagyiéta.

Wcinsloek Jenő, családjának, 
Szarvas.

Csillag György, szüleinek, 
Klattzál-u. 23.

Kemény Tibor, édesanyjának, 
Klauzát-utca 23
Síchier Pál, családjának, Pcn- 
ezur-u. 5.

Smilovíis Ferenc, dr. Kővágó 
Jánosnak, Balassagyarmat, Ve­
zér-utca 6.

Ében László, Schlostsbergcr 
Mórnak, Csengery«u. 26.

Garat ■ Tibor, feleségének
Vörösmarty-tj. 48.

Gora! Görgy, családjának,
Hársfa.u. 21.
Kilvl IAszló, dr. Göröguénak, 
Erzsébet-körut 23.

Wöjtiezky Oszkár, Pintér 
Lászlódénak, Szí. Istvánéit 7. 
Faragó Zsófinak, Szt. István­
ul 4L vagy 71.

Crfinbnuan Hernuuin, fivéré­
nek, Kazjnccy-u. 0., llittnuun I 
LtaztffcfaáK Ym m. 19. 1

Waldcn Frigyes, W. László- 
nénak, Damjauich-u. 38., 40, 
vagy Elcinér-u. 16.

Spiegel Tibor, feleségének, 
Csáky-u. 30.

Waldmánn László, szüleinek, 
Madách-tér 5.

Krausz Béla, dr. Ács orvos­
nak. Erzsébet-körut 15.

Dr. Loránd Henrik, szülei­
nek, Széchenyi-u. 9.

Gottcsniann Andor, Zaner 
családnak, Andrássy-ut 32.

Loldauer feleségének, Sip-u. 
13., vagy Szobi-u. 8.

Goldstein Audor, rokonainak, 
Sárospatak.

Spiagcr Imre, feleségének, 
MKP kispesti zervezete.

Goldncr István, szüleinek, 
Mérlcg-u. 12.

Bölim Károly, Béthiéknak, 
Csáki-u. 29.

Reiiiitz László, feleségének, 
Szigel-u. 23. Hűvös címen.

Odry Károly,. Potlákéknak, 
Szondy-u. 37.

Rózsa László, feleségének, 
Pécs, Jókni-u. 11. és •Schwarcz 
Sándor, Wesselényi-u. 30.

Gluttslein József, feleségének, 
Wahnnann-u. asztalos műhely.

Grosz Géza, G. Vilmosnéaak, 
Zánka, Zala in.

Balogh Istvónnéuak, Felső- 
dorgyicse.

Dr. Szabó Józsefnek, ־Kispest, 
Vörösmarty-u. 18.

Hritnsnu Zoltán, Schwarcz 
Ernőnek, Krcsz Géza-u. 26.

Rótb Imre, Földes Sándornak, 
Elemér-u. 27.

Eberiiinder Gyula, feleségé­
nek, Ráday-u. 26.

I.ukáes Tibor, Pollik Már■ 
tonnának, István-ut 10.

Wald Árpád, W. Vilmosnénak, 
. József-körut 25.

Faragó Tamás, szüleinek, 
Emőd-u. 44/b.

Ai’ler Zoltán, feleségének, 
Benczur-u. 29.

Blatn József, B. Sámuelnek, 
Városmajor-«, 90. és

Bilin! József, Grünwald J. ta­
nárnak, Aréna-ut 61.

Köbér Hermáim, feleségének, 
Fáv-n. 68.

Scliwarcz Lnjos, Somsály, 
Taganrog.

Mauercr Imre, Moszkva 504, 
Vilmos császár-írt 61.

Rubin Miksa, Taskcnd mel­
leit. Kolozsvár.

Flrtekenstein Sándor, Tagan- 
rog Hl. Garai-u. 44.

Robrli Károly, Munkács, Vo- 
rosz Stalalov 1691.

Kerekes Bálint, Rákoshegy, 
Jageri tábor.

Krausz Arnold, Pécs, Lucki 
tábor.

Rausz lesó, Pécs, Lucki tá­
bor.

Wágner Jenő, Szaniszló Sze- 
miszkája.

Scbwarex Pál Tibor. Rózsau.
35. Archaryjelszk/ 211/2 

Braun Ferenc Csitlagliegy, 
Sevráa 116. Ugor.

Hermáim Andrási Krcsz Gizit*  
utca 24, Kicv, 62/4. tábor.

Kelsz Ferenc, Eger, Ural, 
153/1, tábor.

Hemeri Károly, Albertfalva, 
Nizsnij-Tagil, 153/6.

Hónig József, Kolozsvár, Niz»*  
nij-Tugil 153/6.

Kurda István, PestszenUŐ*  
rinc, Nizsnij-Tagil 153/6.

Elina Gyula, Érd, Nizsnij-Ta•• 
gil 153/6.

Adlrr Upőt, Ipolyság. Vöröst*  
Szalalov 1301.

Bcrger László, Gyoma, Nizs*  
nij Tagil. f

Elnliord Miklós, Békéscsaba, 
Nizsnij-Tagil.

Rollker László, Bpest, VIL, 
Kiér 62/4.

DhnenUtein Albert, Kolozs­
vár, Nizsnij-Tagil 153/0.

Tcller Sámuel, Dob-u. 5L
Kicv 62/4. i

I'rítz Róbert, Nagyfüged,
Nizsnij-Tap/il.

Fekete Sándor, Siófok, Nizs*  
nij-Tagil 153/1.

Fazeka» Sándor, Rőtcgyán, 
Nizsnij-Tn gil 153/1.

Grosz Imre, Nagyvárad, Nizs*  
nij-Tagil 153/6.

Gulyás Ferenc, Tiszaföldvár, 
Nizsnij-Tagil 153/6.

Szergo-Kadejevkában, Váró*  
silovgrádi körzetben 141/l-es 
lágerben vannak és üzeunek az 
alábbi címekre;

Wclsz Artúr, W. A.-nénakj 
,Alsóerdősor-u. 12. 14-4/32. tábor־

Gorrdlener István, G. I.-nénak^ 
Podmaniczky-u, 77.

ODESSZÁBAN,
6. lágerban tartózkodók név*  

jegyzéke:
(Vöröskereszt állat írandó cím} 

Moszkva. 15915.)

Borhegy! György, Bpest, Ltx 
ragu. 16. Kb. 30 érés, csemege*  
kereskedő.

Blnét!i Gyula, Bpest, Rózsa-u.
19. Kb. 30 éves, teztilkereskedö.

F>ommer Sándor, Bpest, Vő*  
rösmarty-u. 55. Kb. 50 éves, 
szabó.

Friinkel Jenó, 11a jduböször*  
meny, kb. 30 éves, kántor.

Forstncr Péter, Bpesl, kb. 20 
éves.

Grünfold Ármin, Újpest, Béla*  
tilca 12. Kb. 30 éves, kereskedő.

CrosKaiann, Bpest, kb. 30 
éves, kereskedő.

Krausz, Bpest. kb. 30 érez, 
vasesztergályos.

Révész András, Bpest, Conti*  
nIca 15. Kb. 20 éves, cukrász*  
segéd•

SchosSberger Károly, Bpest, 
Teréz-krt. 35. Kb. 30 éves, utazó*Az odtMzal 6. Jágerbaa levtBé adatait ez OrasAjvs Zsidó Se*  gjlő Bisollság Információ*  Ire*  úája (BelMcnt-ér BJ közlL _ Fentiek jói vannak, efiéaarfgo*

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



1946. AUGUSZTUS 8. UJÉLET lí

Hírek Palesztináról
Angol Javaslat, mely elkerüli a felosztást, 

de nem ad önállóságot
Az elmúlt napok szünet nél­

kül ontották a híreket Palesz­
tina sorsát illetően és a Palcor 
!és I. T. A. hírügynökségek, va­
lamint a B. B. C. jelentései 
alapján olyan hangulat alakult 
ki, amely döntő események be- 
következéso elölt érezhető álta­
lában. A felcsigázott várakozást 
erősen lehiitötte Mr. Herbert 

,Morrison-nak az angol képvise. 
lőházban adott bejelentése, a 
 -palesztinai probléma megoldd׳
fiára vonatkozóan. A második 
Bngol-amcrikai szakértői bizott­
ság javaslatát terjesztette be a 
miniszter, olyan javaslatot, 
amely ügyesen megtartja az an­
gol kormány eddigi Palesztina 
politikájának minden lényeges 
mozzanatát, sem felosztást, sem 
­önállóságot nem ad egyik fél•׳
nek sem és éppen ezért eddig 
szinte minden fél részéről — az 
!angol nlsóliáz felszólaló tagjait

A PALESZTINÁI ÁLLAMOT KÖZIGAZGATÁSILAG 
NÉGY TARTOMÁNYRA KELL OSZTANI

J’. 'A zsidó tartomány részei: Ke- 
. let-Galilea. a Jezrecl völgyé- 
J nck részei Bcisan és Haifa, a 

Sáron síksága Jaffa kivételé- 
* vei és egy kis tengerparti 

‘ * rész Jaifálól délre. E rész, 
1 amely a palesztinai terület 

j•’1• 48%-át jelenti, önmagában 
: ? azonban csak alig több a fe- 
1 7. lénél annál a területnek, amit 

a Pecl-bizoltság 1937-ben ön. 
álló zsidó államként javasolt.

S. A Jeruzsálem! kerület Betle- 
. bemmel és a környező vidék­

kel, e területen 102.000 zsidó 
és 96.000 arab él. A jeruzsá- 
lemi kerületet városi tanács 

!í vezetné, amelynek a tagjai 
1 ? nagyobbrészt választott és ki- 

• sebb részében kijelölt szemé­
lyek lennének.

JJ. A Negev a délpalcsztioai si­
vatagi háromszöggel. Ez köz­
vetlenül a brit kormányzó 
fennhatósága alatt állna.

(4. Az arab tartomány, Paleszti- 
., nának a felsoroltakon kívül

109.000 ZSIDÓ BEVÁNDORLÁSA
Mr. Morrison bejelentése 

Szerint az uj szakértői bizott­
ság is lehetségesnek tartja a 
■Jforábbi angol-amerikai vegyes 
•bizottság javaslatát 100.000 
isstdó azonnali Palesztinába 
vándorlását illetően, valamint 
lehetségesnek tartja á további 
^bevándorlást is. A bevándor­
lási engedélyek kiadását leg­
sürgősebben meg kell kezdeni, 
'és a kezdeti időponttól számí­
tott 12 hónapon belül befejez" 
Hí. A bevándorlókat elsősorban 
a. németországi, ausztirai és 
)olaszországi táborokban tartóz­
kodó zsidókból válogatják ki. 
A terv megvalósítása előtt ke­
rékasztal konferenciára kíván­
ják meghívni az arabokat és 
»időkor. „Úgy érzem — mon­
dotta' Mr. Morrison, —׳ hogy 
jnindkét paleszlinaj ־ közösség- 

is beleszámítva —* visszautasí­
tásra talált.

Az alsóház ülésén tett legfon­
tosabb kijelentésekről a követ­
kezőkben számolhatunk be:

Mr. Morrison bevezetőben a 
Palesztinái általános helyzetről 
szólva kitért a kérdés sokoldalú 
voltából adódó nehézségekre.

Bejelentette, hogy a hontalan­
ná vált személyek kérdésének 
megoldását nem egyedül Palesz­
tinában látja, a szakértők egy 
külön szervezet felállítását ja­
vasolják a menekült-ügy cliulc- 
zésére. Palesztina önmaga kicsi 
ahhoz, hogy az üldözés., zsidó 
áldozatainak szükségleteit kielé- 
gitse. Palesztinában két közös­
ség politikai aspirációi egymás­

sal összeegyeztethetetlenek.
Ezért a szakértők javaslata 
alapján a következő tervet je­
lenti be:

eső része. Hozzávetőleges 
becslés szerint a zsidó tarto­
mányi részben 450.000 zsidó 
és 3Ó0.000 arab élne, az arab 
tartományban 815.000 arab 
és 15.000 zsidó. Minden tar­
tomány maga által választolt 
képviselőből alkotott parla- 

f ment kormányzása alatt ál- 
{ lana. A tartományi patla- 

 -mentekben hozott rendelkc ,׳
i zések jogerőre azonban csak 
I a palesztinai brit főkormány- 

'(;■ zó hozzájárulása esetén cmcl- 
* kednénck. A terv szerint a ÍŐ- 
/ kormányzó tanácsot alakit, 

 -amelynek tagjai a kormány £׳
í zati szervek nngol vezetői lcn- 

 nének. Ez volna a palesztinai ׳>"
államnak valóságos központ) 

S kormánya. Mr. Morrison igé- 
■•*  retet telt arravonatkozóan, 

hogy mihelyt a főkormányzó 
 -lehetségesnek tartja e köz ־!
i ponti kormányzat tagjai közé 

Palesztináinkat is fognak ki­
nevezni.

nek előnyöket hoz c javaslat. 
A zsidóknak módjukban lesz 
jelentős mértékben ellenőrizni 
a saját tartományukba Irányuló 
bevándorlást és elősegíteni ott 
a zsidó nemzeti otthon fej­
lesztését. A földvásárlási korlá­
tozásokat is vissza fogjuk von­
ni. A zsidó tartomány jóval na­
gyobb, mint az a terület, ahol 
a zsidóknak ma szabad földvá­
sárlási lehetősége van, az arab 
tartományban pedig az arab 
kormány elhatározásától függ 
majd, vájjon megkivánják-o 
engedni a zsidó földvásárlást,' 
vagy sem. Az arabok számára 
jelentős a tervben, hogy na­
gyobbik részük véglegesen fel­
szabadul a zsidó uralom félel­
me alól." >

Mr, Morrison felhivta az alsó-5 
ház figyelmét arrj S tényre/ 

hogy a fejlődést illetően a terv 
szabad lehetőséget ad a felosz­
tás, Illetőleg szövetséges állam­
má kiépüléshez. Bejelentette a 
miniszter azt is, hogy a tervet 
csak hathatós amerikai segit-

A palesztinai problémának ez átmeneti 
megoldása

éppen átmeneti jellege miatt 
általános visszautasításra ta­
lált. A Jewisli Agcncy-nek egy 
szóvivője a tervet az angol­
arab ligának a cionizmus fel­
számolásáéra irányuló javaslatá­
nak minősítette. Az angol alsó­
házban Stanley ezredes közöl­
te, hogy a terv egyáltalában 
nem eredeti, mert jelentés for­
májában az már a múlt év 
őszén a gyarmatügyi miniszté­
riumban volt és a szakértők 
már múlt év decemberében 
megkezdhették volna tanácsko­
zásaikat. A terv legnagyobb 
hátránya, hogy nem jelenti a 
kérdés végleges megoldását, 
mert nem ad a két tartomány­
nak önállóságot. Minthogy Mo- 
rison bejelentése szerint a terv 
végrehajtása Trumann elnök 
hozzájárulásától függ, az ame­
rikai szenátus, valamint a leg­
jelentősebb amerikai zsidó 
szervek és személyek állandó 
tanácskozásban állottak az el­
múlt napokban a Fehér Ház­
zal és magával Trumann el­
nökkel. Már-már úgy látszott, 
hogy Trumann kényszerűség­
ből el fogja fogadni a terveze­
tet, mikor — az ITA jelentése 
szerint — Dr. Aba Hillcl Síi" 
ver, valamint Herbcrt II. Leh- 
mann az utolsó pillanatban 
küldött sürgönyei hatására va­
lamint jelentős befolyású sze­
nátorok javaslatára julius 31-

Tömeges zsidó bevándorlás Palesztinába
Az elmúlt napokban á jelen­

tések szinte naponta beszámol­
tak arról, hogy újabb és újabb 
bevándorlókat szállító hajók 
futottak be a haifai kikötőbe. 
6GOO uj bevándorló érkezett az

Nagybritannia mondjon le Palesztina 
mandátumáról — követelt Gillette szenátor

'Jeruzsálemből jelentik: Ha 
Nagybritannia azt hiszi, hogy 
nem áll hatalmában annak a 
megbízatásnak feltételeit végre­
hajtani, amelyet Palesztinára 
vonatkozóan kapott, akkor 
mondjon le erről a mandátum­
ról — állapította meg Gillcttc 
amerikai szenátor, a Szabad 
Palesztina érdekében alakult 
Liga elnöke, Trurnan amerikai 
elnökhöz intézett táviratában.

A moszkvai rádió'a
Moszkvából jelentik! A’ mosz­

kvai rádió hírmagyarázója sze­
rint az angol alsóház vitája azt 
mulatja, hogy a palesztinul 
helyzet nem javult, hanem sú­
lyosbodott. Palesztinában tizen­
öt nappal a Dávid király-szálló­
ban történt robbanás után nem 
csökkent a; feszültség. A me­
rénylet és az azt követő meg­
torló intézkedések egybeestek a׳ 
párisi békeértekezlct megnyitá­
sával és természetesen Palesz­
tina felé fordították a világ köz-

séggel tudja Anglia megvalósít 
tani, de az alsóház ülése elől( 
még nem tudta megszerezni! 
Trumann elnöknek hozzájárul 
lását.

én a Fehér Ház a következő? 
közleményt adta ki:

^Az elnök tanulmányozza at 
Palesztináról szóló ' szakértő( 
nyilatkozatot és az ügy kom-t 
plex jellegére váló tekintettel 
még nem hozott döntést, ha-! 
nem az amerikai megbízottakat 
részletes tanácskozásra Wa1־ 
shingtor.lia rendeli. Az elnök! 
reméli, hogy a további megbe« 
szélesek olyan határozatokat! 
fognak hozni, amelyek egyrészt 
hozzájárulnak az üldözött( 
európai zsidók helyzetének) 
megjavításához, másrészt Iiozi 
znjáruinak a palesztinai kér*  
dés végleges megoldásához.“

A BBC augusztus 4 én est( 
adásában ismét csak azt kö-! 
zölte, hogy Trumann a palesz■» 
tinai kérdésben döntést azért! 
nem hozott, mert a tervezet cl■*  
fogadásával kockáztatná az éti 
következő elnökválasztásnál <• 
zsidó szavazatok millióit. :

Tcl-Avivból jelentik, hogy 41 
napon keresztül fle angol ka-» 
tonai hatóságok nagyszabásút 
razzia keretében átfésülték a! 
város egész lakosságát. Többi 
mint százezer embert hallgatlak; 
ki és mintegy hélszázat to-< 
vábbi Intézkedésig visszatartót'■! 
lak. A razzia célja a Dávid) 
Király szálló felrobbantásával 
kapcsolatos terrprszerv.ezet fel*  
göngyölilése.

elmúlt héten Palesztinába,( 
ezeknek partraszállása folyá*  
maiban van. A zsidó nép igyf. 
válaszol a politikusok játékára/'

(GELLERT) *j

Gillcttc kifejti még a táviralbahf 
hogy az a föderációs terv, nnie< 
lyet Londonban kidolgoztak, a), 
valóságban azt jelenti, hogy l’a*£  
lesztina ideiglenes gyarmaiügyi^ 
megbízatás alatt álló független^: 
államból brit birodalmi tartói■:, 
mánnyá alakult át, ami ellcntíS; 
mond az amerikai kongresszus^ 
több határozatának, valamint az! > 
1924. évi angol-amerikai egyez5» 
ményeknek. D

Palesztlna-kérdésről 
véleményének figyelmét. A'j( 
egész világ reménykedik n pft'-í 
risi értekezlet sikerében és <.n4v 
kénteleníti felvetődik a kérdés1/; 
hogyan egyeztethető össze a bé*  
kés és tartós biztonság, valamint( 
a nemzetek együttműködése —í 
amiért a szövetségesek háború5»■• 
jukat megvívták — a palesztinai 
eseményekkel, zl világ mindért 
szabadságszerető népének érdemi 
ke, hogy ezt a kényes kérdési 
mielőbb oldják meg..
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A gyilkos urak 
“véleménye״

_ -rólunk 
í*'  ’■ J׳ 

i■'- ■■■-■■ Szirmai Rezső ״Fasiszta 
 -lelkek‘‘ cimü kivételesen ér,;־)
^;jtékes kötetéből, amely gazdag 
AéiforrAsmiiuka lesz a jövő tör- 
Jí'lténetrrói számára, megtudjuk, 

hogy

GRASSY JÓZSEF
Jaz újvidéki rém, ártatlan pol­
gárok százainak lemészárol- 

’.:ilalója, aki térdig gázolt gyá- 
'!ván legyilkolt fegyvertelen 

; '!emberek vérében, ״nagy vi- 
•í'kágbarát“, A virágok szerel ele 
 hozta össze Ujnépi Etek Géza׳.
; nevű zsidó földbirtokossal, aki 

■íilDáhlia ■kertész volt és miint 
-!'!ilyennek ■lett Grassy al'lábor- 
•í nagy a barátja. Félliinően haj­
flott orra miatt sokan nézték 
:•■'vt zsidónak, csúfolták is, de 

:emiatt nem gerjedt haragra a 
' Zsidók ellen. ״A világhúboru- 
 bán rosesz hatással voltak teám ׳
p galíciai ■zsidók, de tartalékos 

~jtiszlbaj'lársaimmal mindig jó 
Víziszonyban voltam.“ Újvidék­

ről így emlékezik:
— Feketehalmi-Czcydiw azt 

j tnondta nekem: szerb és zsidó 
' 'gázadás tört ki. Te csak ma- 
f radj bent az irodában, csináld 

a dolgodat, majd ón megAlla- 
pitom, mi a helyzet. Csak az 

 események lezajlása után.׳ ]
; ■!tudtam meg, mi történt tulaj- 
j^Sonképpcn. Ami ott történt, 
;«,'láz nem emberi... öregeket, 
É'icsacsemökeit, nőket lemészá- 
!(*,'(rolni  ... ez a legaljasabb, 
£ Vegembertelenebb dolog . . . 
f£anég most is a betege vagyok... < 
rSlÉn semmiről sem tehetek . ». 
£|IIa névlcg én voltam is a pa- 

trancsnök, valójában Czeydner 
.'intézkedett.
: ■— Tudja., hogy kirabolták 

r־ rMz áldozatokat, tehát közön- 
/ )séges hullarablás történt? 
 -i —: Tudom. A csendőrök csi;.־
l, jiálták 7A״>ldi százados vezény­
li■,Jetével. Bizony a ruhát lehuz- 
j.'iták az áldozatokról . , . Ez 
[:,'szörnyű . . . Czeydner intéz- 
f Ikedclt . . .
i ׳-;■— Ön awiiszcmila?
I ? — Sem antiszemita, sem 
; .ífiloszerríila nem voltam soha. 
V A propagandának természete­
s-lsen hatása volt reám.

— Tudta, hogy mi történik 
* & 'zsidókkal és a baloldali ele­
venekkel Németországban? 
f J: ■ — Csak mostanában lialfot- 
fam (Behunyja a szemét.)' 
jgzprnyű . , , .׳■•
. í Mimózái

És mit gondolnak: az újvi­
déki borzalmak kiagyalója jó 
embernek tartja magát? ״Fel­
tétlenül.“

Utolsó kérdés■: — Miben 
látja az élet érteiméit

— Abban, hogy szeresd a 
felebarátodat, mint lenmago­
dat.

Ne tévedjünk: Ezt a feleba­
rátait halomazámra vágóhídra 
küldő Grassy altábornagy 
merte a száján kicji'cni. !

HUBAY KÁLMÁN
pártvezér. Szálas'! helyettese 
volt, de mindez nem olyan 
szörnyen árlalmas. inint amit, 
mint nyilas • publicista müveit, 
ö is meggyalázta a tollat, 
amit mi szentnek tartunk. 
Gonoszságra, aljasságra8 hasz­
nálta fel, mint annyi eszme­
társa. Gyülöletfonálból szőtte 
a gondolatait. Mérgezett 
hegyi! pennáját pedig ártat­
lanok vérébe mártotta. Nem, 
nem, gyermekkorában persze 
ö sé volt antiszemita. Zsidó 
osztálytársai ״nem voltak 
szimpatikusak“ neld. Miért ? 
Mert ez a rámenős futballista, 
ez az erőszakos, nyers és 
durva fráter túlságosan ag­
resszíveknek találta a másval- 
Iúsh diákokat. A Függetlenség 
főszerkesztője, majd a nyilas 
Magyarság főmunkatársa ״csak 
később hallott“ arról, hogy a 
németek bejövetele után száz­
ezrek pusztullak el és milliók 
szenvedtek.

Közte és a ״Fasiszta lel­
kek“ szerzője közülit a követ­
kező beszélgetés hangzott cl 
erre vonatkozóan:

— Tudott airról, ,hogy mi­
lyen körülmények között 
folynak a deportálások?

— Nem. Hallottam liirekót, 
de hiteles információm nem 
volt. Én magam sohasem néz­
tem meg.

— Miért nem küldte ki va­
lamelyik munkatársát?

'— Akkor már nem voltam 
szerkesztő. Nem diszponáltam 
munkatársak fölött. Baky jó­
barátom volt, tőle megkérdez­
tem, mi igaz ezekből a hírek­
ből. ö kereken cáfolta. Ne­
kem ez elég volt.

— Azt tudta, mi n kiszállí­
tottak sorsa Némeitországban?

■— Nem. Őszintén szólva, 
ma sem tudom elhinni. Ha 
valóban igaz, amit beszélnek, 
a legnagyobb gyalázat. Olyan

fertelem, hogy nem is tudok 
hozzászólni. - |«f

 És, ha tudta volna? j —׳
 Akkor előbb utáltam —׳

volna meg a németeket. Mon­
dom, a fertelmes dolgokról 
szóló suttogásokat az ellenoldal 
propagandájának tartottam .,,

Aki ember tudott maradni...
Pécs, julius 31. Mikor a zsi­

dóságra rászakadt a nagy tra­
gédia, az emberek nagy többsé­
ge, ha nem is ellenségesen, de 
közönyösen ment cl a mérhttet- 
len szenvedések mellett. Csak 
kevesen, nagyon kevesen voltak 
olyanok, akik társuknak érezték' 
a szenvedőket és ha egyebet 
nem is tehettek, legalább enyhí­
teni igyekeztek fájdalmukon. ,

Ha kevesen is, de voltak ilye­
nek. Egy ilyen „igaz" emberről 
akarok most megemlékezni. Dr. 
Boros István, Pécs város kom­
munista főispánja az volt 1944- 
l>en is, aki ma, érző, melegszívű 
ember. Emlékszem, a pécsi get ló 
elhurcolása ,ulán, 1944 nyarán, 
vonalunk, a munkaszolgálatosok 
vonala Pécsre érkezett s pár 
óráig olt vesztegelt az állomá- 
sou. Természetesen az akkori 
recept szerint vonalunkat csen­
dőrkordon ,vélte körül, nehogy 
valaki is érintkezni tudjon ve­
lünk, „bélpOklosokknl“. Es volt 
egy ember, aki nem törődött'a 
csendőrkordonnal, nem ,félt a 
következményektől, felkéréseit 
engem ós együtt zokogott velem 
és siratta elhurcolt drágáinkat. 
Dr. Boros István volt. Akkor 
mondta nekem: „írtam egy bu- 
csucikket elhurcolt drágáidról, 
elrcjtcUem, de biztos vagyok 
abban, hogy rövidesen eljön a 
cikk megjelenésének ideje, tart­
sál ki, pajtás, nemsokára «zaba­
dok lesztek."

A bujdosó és a szerencsésen 
megmenekült 'dr. Boros István 
jól megőrizte ezt a cikket és 
most, a deportálások második 
évfordulóján a pécsi Vj Dunán­
túl cimii lapban meg is jelen-■ 
tette. Csak néhány sort közlök 
ebből a cikkből, amelyből a 
részvéttől vérző emberi szív döb­
beneté sikolt.

„... közel 4000 ember halálos 
dermedten menetelt sírja felé, 
ördögien gonoszul, raffinált 
gazsággal, színpadi rendezésben 
felvonultatott menetben. A lü- 
zérlnktanyából majd egy heti 
bugris csendőrszuronyok állati 
kezelésen átesett, megrugdosott, 
mindenükből kifosztott, kiéhez­
tetett gyermekek, nők, és fér­
fink — pécsi zsidók — kézi ba׳■ 
tyucskúval, a halálfélelemtől 
boltravállan, a forró napsütés­
től verejtékezve és sápadtan, 
mint valami óriási lomha kígyó 
a testét, vonszolták magukat a 
pályaudvar külső részén reájuk

Ez volt a kényelmesebb 
megoldás, tehát mbadegyHí.ük׳ 
ezt választotta.
z Nem fasiszta lelkek’ ‘ ezek׳„ 
hanem lelketlen fasiszták*.

(ÍJ. ej 
(Folytatjuk.) 

várakozó kocsikhoz. Pécsi pof. 
gárok, barátok, ismerősök, lük*•!  
nek még búcsúszót sem volt sza< 
l>ad elrebegni azok felé, akik׳' 
kel naponta érintkeztek, akiket 
szeretlek. Emberek, akiket még 
sajnálni is csak titokban lene■»׳ 
tett, de akiknek sírén gyötrőd® 
és kétségbeesett tekintetét . fel-׳ 
fogni és cirógató, bátorító׳ rr.e׳ 
legséggel viszonozni sem' volt 
megengedett, — mert éppert 
Imrédy ur sokszor és nyoma­
túkkal kifejezésre juttatott mi' 
nösitése szerint nem magyarolf, 
nem emberek, liánéra zsidók 
voltak."

Ugyanez a dr. Soros Istváíf 
lett Pécs város főispánja, .aki 
többek közölt ezeket irta a fő-■ 
ispáni kinevezéséhez gratuláló! 
pécsi Zsidó Tanácsnak: „Fi' 
gyelmcm természetesen elsösor■! 
bán azok felé fordul, akik sa-■ 
fát hibájukon kiuűl, az elmúlt 
rezüm bűnét révén jutottak ne. 
h'éz helyzetbe. Biztosítom a Ta-< 
nációt és rajta keresztül a pécsi 
és baranyai zsidóság mindért 
egyes tagját, hogy segítségemre 
mindig számíthatnak és. egzisz­
tenciáik újból teremtése végett 
folytatott munkájukban mellet■‘ 
tűk fogok állni."

Dr. Boros István ezt az Ígére­
tét is, mint eddig mindegyiket, 
híven betartotta. Nem volt olyan 
ügy, amelyet elutasított volna' 
és fáradhatatlanul dolgozott a 
társadalmi megbékélés érdeké­
ben. Jó érezni és tudni, hogy 
vannak olyan emberek is, nrinf 
dr. Borai IUván pécsi főispán, 
aki ember tudott maradni x 
szenvedélyek' viharzásában és 
ember ma is, a szó legnemesebb 
értelmében.

I’RIED LÁSZLÓ,
a M. C. Sz. pécsi elnöke

Magányos, 52 íves, síép otlhonnaf, 
kifogástaJ‘ain háoúsazony Kneaistner-׳ 
kcd־ne

házasság céljából 
hasonló jcV.cmes úrral 55—W évtí*  
sig, t.Nofiy kórházam van**  jeligére 
a kiaddba, /

Benősüineu.gy válMat kersskedehnl vezelgj• (laszakma előnyben). Komoly, mi­vel t n&t keretek 40—46 évig. K&z- vcbrtók kimiljenek. ״Komokj־'' jrt- 
ígért S kiadóba.
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ZSIDÓ VILÁGHIRADÓ
 AZ ANTISZEMITIZMUS״
NAGYSÁGA A REAKCIÓ 
NAGYSÁGÁTÓL FÜGG“

'A párisi Droit ct Liberté 
hosszabb cikkben közli azt a 
!beszélgetést, amelyet Bajomi 
Lázár Endre, a lap főmunka­
társa, Hja Ehrenburg-gal, a 
,■világhírű szovjet Íróval foly­
tatott a francia fővárosban.

— Az antiszemitizmus !— 
mondotta Iilja Ehrenburg — 
más és más képet mulat or­

szágonként. Bulgáriában, 
ahonnan a zsidókat írem is 
'deportálták, az anliszemitiz- 

' »tusnak még nyoma sincs, 
Jugoszláviában sem láthatók 
­az antiszemitizmus körvona׳
lai, Egyébként az antiszemi­
tizmus nagysága a reakció 
!nagyságától függ. Minél de­
mokratikusabb egy ország, 
unnál kevésbé hathatja át a 
faji téveszme. Az a meggyő­
ződésem, hogy Csehszlovákia 
is megszabadul rövidesen az' 

' émtiszemitizmus marad ványai­
tál. És׳ Lengyelország sokkal 

 -Többre fenne ilyen szem»׳'
?pontbóJ, ha a külföld nem 
támogatná a reakciós ekme- 
ket.

Hja Ehrenburg közöltté 
még a Droit et Liberté fő- 
munkaláreával, hogy Wassíi- 
■liij GrOssmann-nal együtt Fe­
kete könyv-ön. dolgozik, amely 
 -a Szovjetunió területén le׳
aajlot német zsidóiiklözések- 
teet foglalkozik. Már 1000 ol- 
'dalnyi anyag gyűlt össze. A 

• Szovjetunió zsidóságairól a 
■viMghirii szovjet iró elmon- 
dottn, hogy mindenfelé feltá- 

­lerom״ madtak a nácik által׳
bolt" zsidó közösségek, de 
vannak helyek, ahol a régi 
lakosságnak csak kis töredéke 
maradt életben.

— Kievben — szögezíc le 
Hja Ehrenburg — •iO—50.000 
zsidó él. Ezeket a zsidókat 
annakidején sikerült még a 
veszedelem elölt evakuálni és 
igy fölélték a nácizmust. Azok 
közíil, akik nem tudtak me­
nekülni, <wak néhányan, ét- 
liotlék meg á felszabadulást.

Hja׳ Ehrenburg végiii beszá­
molt amerikai nljáról és a 
következőket mcfiélte:

— Beszéltem Slephcn IVíse- 
Ázal és más amerikai cionis­
tákkal. Teljesen értékelik a 
iVörő« Hadsereg felszabadító 
tevékenységét. Ma már min­den zsidó tudja, hogy lía 
■Hőmmel nem jutóit eí Tel- 
ÍAvivIg akkor az eteőaoirban 
JfafAlijigrádhfik • köszönhető. 'iSAOcni /Sztálingrádnál sí-

IJ

került a telcivivl zstdókat is 
megmenteni. ■.Palesztina ? 
Igen, a palesztinul zsidóknak 
is joguk’ van ahhoz, hegy 
szabadon és függetlenül élje­
nek. De talán nem Palesz­
tina a zsidókérdés egyetlen 
megoldási itlja . .
LASKI PROFESSZOR 
NYILATKOZATA 
A ZSIDÓKÉRDÉSRŐL

Londonból jelenti az ’ATJ, 
hogy az Overseas Netvs Agency 
kötli Laski profc&zornak, a 
nagytekintélyű munkáspárti 
politikusnak és a londoni egye­
tem kiváló szociológusának a 
zsidókérdésről telt nyilatko­
zatát.

— Szükséges —; mondotta 
Laski professzor —, hogy a 
kormány végre tiszta és pozitív 
politikát kövessen a Paleszti­
nái kérdésben. Nem értem, hogy 
miért támogatja a kormány a 
KSzépkelelen az arab ollgar- 
chálfat. A brit kormány netn 
akarja megérteni az európai 
zsidók helyzetét sem.

LA GUARDIA 120.000 ZSIDÓ 
BEBOCSÁTÁSÁT KÉRI 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBA

Washingtoniból jelentik, 
hogy Fiorello La Guardia, az 
UNRA ■ vezérigazgatója, em­
lékirattal fordult az Egyesült 
Államok kormányához és. 120 
ezer hontalan zsidó bebocsátá­
sát kérte.

La Guardia ugyanakkor te­
véiét intézett James F. liyrnes 
kiilügyininiswsrhez is, aki fel­
kért, hogy támogassa elgon­
dolásait. .,Az Egyesült Álla­
moknak kötelességük — irta 
La Guardia —, hogy kon­
struktív inódon vegyenek 
részt a zsidó hontalanok pro­
blémájának megoldásában. Az 
eddig fel nem használt be­
utazási engedélyeknek és az 
ezután! k.vcla egy részének 
biztosításával nem lesz nehéz 
a 120 ezer zsidó honiakul bc- 
b öcs á l ás út biztosítani.
Á ZSIDÓ FRONTHARCOSOK 
KÜLDÖTTSÉGE A WASHING­
TONI FEHÉR HÁZBAN

Több, mint -lOCO zsidó front­
harcos vonult fii Washington­
ban a Fehcr Ház elé, hogy til­
takozzék Nagybrilannia Palesz­
tinái rendszabályai ellen. A 
frontharcosok küldöttsége tisz­
telgett Trtimunn elnöknél, akit 
felkért, hogy az Egyesült Allor 
mok is vegyenek részt Palesz­
tina kialakítandó uj helyzeté­
nek garantálásában. A »idő 
frenthaveósoll kijelentették, 
hogy ez esetben hajlandók kü~ 

lön amerikai brigMst alakitané 
és igy elősegileni a paleszlinai 
viszonyok pacifikálását. Egy 
másik küldöttség Lord Inver■ 
chapel brit nagykövetet kereste 
fel.
A HESSZENI ZSIDÓK 
VISSZAKAPJÁK AZ 1936-AS 
SARC 25 SZÁZALÉKÁT

A hesszeni kormány elren­
delte, hogy fizessék vissza a 
zsidóknak — első részletként 
— 25 százalékát .annak az
1938-as sarcnak, amelyet a ná­
cik vetettek ki, amikor egy zsi­
dó fiatalember Parisban meg­
gyilkolta Ernst von Rulh kö- 
vetségi tanácsos(, a külföldi 
náci-propaganda egyik szerve- 
vezűjét.

Amennyiben a hesszeni kincs­
tári viszonyok javulnak, nyom­
ban kifizetésre kerülnek a kő­
vetkező részletek is. •

PARISBAN TARTJÁK MEG 
A JEWISII AGENCY VÉGRE­
HAJTÓ BIZOTTSÁGI ÜLÉSÉT

A Paleor Agency közli, hogy 
Púmban tartják meg a Je- 
ívish Agency legközelebbi vég- 
rchajtóbizottsági ülését, amely 
még e hónapban lesz. Ezen úgy 
a palcsztinai, mint az ameri­
kai ét, angliai tagok risztuetr 
nck.

VÉRVÁD-MESÉK 
A NÉMETORSZÁGI 
BRIT ÖVEZETBEN

Á. nácik s.ullógó propagan­
dája Németországban is meg­
próbálkozott vérvád-mesékkel 
izgalmat kelteni a lakosság 
körében.

A brit ,zóna közbiztonsági 
hivatala most a legcrélgeseb- 
ben megcáfolta azokat a fa­
siszta híreszteléseket, hogy az 
elhurcolt személyek számára 
felállított táborokban tartóz­
kodó■ lengyel zsidók Hant­
bú i-gba«i kisgyermekeket mé­
szároltak le és feldarabolt 
testüket luisként adlak el a fe­
kete-piacon.

A németországi vérvád-me­
sék is mulatják, hogy a buj­
káló fasiszta vezetők most 
ezzel az aljas propaganda­
eszközzel intéznek támadást a 
legkiilönbii zőbb országokban 
a kialakuló demokráciák el­
len,
AHOL ZSIDÓ NAGYPAPÁT 
ÉS NAGYMAMÁT 
LEHET VÁSÁROLNI

Aliijna Frankfurti■<’1׳ jclcrtik, 
hogy a hamis okmányok piaca 
a hálom nyugati mcgszállá'ii 
zónában cgyro nagyobb terület­
re terjed ki. A hamis okoiá׳ 
nyak piacán néhányezer már­
káért zsidó nagyapát és nagy­
anyát lehet vásárolni. Az ok­
mánykereskedők fökép elpuaz 
tűit zsidók adatait használják 
fal.

Hiticr idejében 1«O—lőÖ.Wü 
mór kát Kellett fizetni ״megfv

lelő*'  árja okmányokért. Most 
nagyot fordult a világ és a' 
náci-korszakban kompromittált 
egyének hamis, Vagy jogosuk 
lation zsidó okmányokkal szó í 
retnének szabadulni múltjuk•« ׳ 
tói.

ZSINAGÓGA-AVATÁS 
MILÁNÓBAN

A milánói Pia B. CelUni-H ׳ 
most avatták föl Olaszország !1 
első olyan uj zsinagógáját^-; 
amely már a második világhái 
ború után épült. A felavatási > 
ünnepségen dr. Friedenthai, nK ■ 
újjáalakult milánói hitközség; '• 
főrabbija olasz nyelven, a züa '■£ 
richi S. Sachnotvitz pedig níá ,J\ 
met nyelven mondott ünnepi' ’ 
beszédet. Ccmmandatore itícier^ 
■Oltolenghiiés Wiesel rabbi szóm? 
noklatai után leleplezték a zsím 
nagóga falán az utolsó éveld 
mártírjainak emléktábláját.

MEGHALT , U ■::!
ZANGWILL ÖZVEGYE * «1 *W  
ÉS BIAL1K APÓSA

A zürichi Israelitisches IVf 
chenblatt két nagyobb érdeklőd 
désre számottartó halálozási 
irirt közöl.

Londonból jelentik, hogy a% 
angol Ifővárosban 70 éves ko-< 
púban elhunyt IsFael Zan<jtoíltf' 
a vilóghicil zsidó irö özvegye. ׳,

Haifából! jelentik, hogy. 
Scbewoch Aucrbach, Bialiír 
apósa ott 8fl éves korában! 
meghalt. Schewach Aucrbaclf 
húsz évvel ezelőtt került Odesz< 
szóból Palesztinába. Kit léaign 
közül az egyik Bialikhoz, a má­
sik pedig Gamarnik arasz trfn 
homokhoz ment feleségül, aki a 
háborúban elesett.

Zf’DÓ MEZŐGAZDASÁGI 
SZÖVETKEZETIK •»
STRE1CHER BIRTOKÁN

Julius Streinher-neh, a hír., 
hedt Stürmer még hiihedtebbj 
szerkesztőjének és minden idők! 
egyik lcgelvetcmiiltcbb:'*pogronris  
szervezőjének az elkobzott birs 
tokán zsidó mezőgazdasági szón 
vetkezet működik.

Ez a zsidó mezőgazdasági 
szövetkezel, amely 83 hektáron 
gazdálkodik, nagyon szép crcd-i 
niényeket ért el. A fennúlJásás 
nak hathónapos jubileumán: 
rendezett házi ünnepségen részt*  
vettek a megszálló hatóságuk és. 
a nürnbergi nemzetközi tűr-! 
vényszék képviselői is.

(SÓS ENDRE).

brílíinnt 1, nrr.ryat, eiűíli't, 
óról lec<)r£cibban vr־z-

KftTSZEMtLVES BAZTART.I.'TA
íiirvr.Sj reuA’s nó felvételik. KilíuA 
elllálfis, lrnj-t.th ŰnAssn&d, t׳;y»'<nt 
SK.bíi. Rendel 10-ig. VII., Illkóevi•« 
ut H, m. a.

Utcai bútorozott szoba
3-J S״raó!y rttaíre kilátó. DOS 
Mnyu, 28, HK Sfe
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Az ״Iránytű“
Miért kellett index alól

Prohászka Ottokár
F 'Az iránytű igen fontos mű­
szer, szinte nélkülözhetetlen. 
(Mutatja n helyes irányt és 
jmár emberek ezreit mentette 
tneg a pusztulástól. De jaj, 
*ha az iránytű elromlik és Iso- 
londul szálldos tova. Ha ava­
tatlan, tudatlan emberek az 
ilyen iránytűről akarnak tá- 
Jjékozódul, akkor a biztos rom­
lásba indulnak.

Mindez arról jutott eszünk- 
Le, hogy Prohászka Ottokár 
:cikkeit, amelyek Iránytű cí­
men, a Szent István Társulat 
,kiadásában jelentek meg és 
amelyeket az Írókból, tudó­
sokból, könyvtárosokból ki­
küldött antifasiszta és antide­
mokratikus könyvek elbírá­
lási bizottsága indexre helye­
zett, hirtelen, mondhatnék 
Jészrcvéllenül és meglepetés­
szerűen kivették az indexre 
helyezett könyvek sorából.

Mi nem vagyunk a kőnyv- 
]egetések és a könyv megsem­
misítések barátai, de ha már 
Ina politikai okokból kor­
mányzatunk úgy látta, hogy 
,kénytelen a lelkek megnyugta­
tása céljából ehhez az úthoz is 
folyamodni, akkor felmerül 
'/ez a kérdés, hogy miért kel­
lett éppen most és éppen ezt 
a könyvet az indexre tett 
könyvek sorából feloldani és 
közhasználatra bocsátani.

Nem foglalkozunk itt a 
könyv többi tartalmával, azt 
átengedjük a politikusoknak, 
itt csupán azt mutatjuk be, 
1hogy mint vélekedett Pro- 
Jiászka a zsidókérdésről. Elég 
:erre nézve az első cikket szem- 
Jügyre vennünk, hogy lássuk, 
milyen ״Útmutató és iránytű" 
,volt Prohászka, akiről a 
könyv bevezetésének Írója, 
1Schütz Antal megállapítja, 
liogy Prohászka lelke szeiz­
mográf volt és apostoli bátor­
sággal fogta meg és férfias 
)Szívóssággal szőtte élete vé­
géig úgy a szociális problé­
mát, mint a zsidókérdést.

 A zsidó recepció a morális״
­szempontjából'‘ című tanul׳
mány eredetileg 1893-ban, te­
hát több mint 40 évvel cz- 
flőtt jelent meg' először a 
­Magyar Sión“ cimii katoli״■
kus lap hasábjain és gondo­
latmenetére nézve elegendő 
lesz néhány idézet.

•»Hogy a zsidóság micsoda, 
jüzt a szociális téren, az er­
kölcs terén látjuk és utáljuk.“ 

 Nem győzzük hangoztatni״
Wzt, hogy: a zsidó morál való­
ságos átka a keresztény mii- 
iveltségnek, amely miatt ez a 
!keresztény kuliura okvellenül

épen most feloldani
antiszemita könyvét

J

tönkremegy, ha nem dobja ki 
magából a mérget; tehát a 
zsidóságot nem szabad reci- 
pálni a keresztény államok­
nak, hanem védekezni kell el­
lene, s ahol s ahogy lehet, túl 
kell atlniok rajta. Ezt általá­
nosságban könnyen megok- 
adatolja, akárcsak egy tekintet 
hazánkra; hiszen a zsidóság 
fekélye már csontvázzá rágta 
a keresztény magyar népet és 
a nemzetnek nagyrészét kol­
dusbotra juttatta. A zsidóság 
mindenütt fekély, amely meg­
mérgezi a morálist, kiváltké-. 
pen az üzleti világban. Leala­
csonyítja az erkölcsi színvo­
nalat, a korrupciót általános 
divattá emeli, meghamisítja 
az erkölcsi fogalmakat, tagad 
minden törvényt és eszményt, 
s lelkismerele nem lévén, 
megfojtja szívtelenül áldoza­
tait, melyeket behálóznia si­
került.“

Ezekután csak természetes, 
hogy szerzője azt a következ­
tetést vonja le, az antiszemi­
tizmus a keresztény erkölcstan 
és a keresztény társadalmi 
rend reakciója, s mint ilyen, 
a legjogosullabb mozgalom, 
minek bizonyítására vállalko­
zik.

Még egy-két idézet ebből a 
magasröptű munkából:

 A zsidóság azért fekély a״
keresztény nyugat testén, mert 
nem ismer erkölcsi korlátot 
vagyonszerzésben.“

 A zsidó mindig uralkodni״
akar a többi nemzeten; a zsi­
dóság ószövetségi történetén 
is dominánte gyanánt hang­
zik cl ez az alacsony testi ál­
lati hang; ezzé degradálta a 
messiási ígéreteken alapuló 
erkölcsi szuprcmáciát a nép­
nek alávaló, kapzsi, szemita 
szelleme.“

 A zsidóság minden zsidó״
bűntényében szolidaritást vál­
lal és megakasztja n büntető 
törvény karját.“

,,A zsidó erkölcstan az igaz­
ságot s vele az erkölcsi eré­
nyeket nem ismeri, fő elve a 
korlátozott egoizmus, követ­
kezően zsarol, tipor, szipolyoz 
könyörtelenül. Tárgyában nem 
ismert különbséget a jó és 
rossz között; neki minden jó 
és becsületes, ami pénzt hoz, 
akár váltóhamisítás, akár ha-

Ejycdül maradt, vagyonos, 42 íves 
kereskedő
nősülne.

Kiinoivctoltan csims. Ibáizifl-s, üzle­
ties, karban htmárL'ó, val'hisos ér­
zelmi! faány vagy asszony kinieivlő 
fcveAét lehetőleg fényképpel. ,,Is­
mét kezdődik az élet*'  jcbigére a 
ki adtába kérek.

mis eskü, akár nadrág-, zub­
bony-, vagy lcánykereskedés." 

.Végül még egy szellemes 
megállapítás: ״A szocializmus 
tulajdonképen zsidókérdés/‘ 

De nem folytatjuk ezeknek 
a szellemi föríelmeknek a 
felsorolását, hanem mégegy- 
szer nyomatékosan megkér­
dezzük, ki ’vizsgálta felül a 
lelkiismeretesen dolgozó anti­
fasiszta irodalom megállapitá-

A zsidók jogainak intézményes 
biztosítását kérik a zsidó világszervezete^ 

a békekonferenciától
Á ncwjtorki és londoni rá­

diók vasárnap közölték, hogy 
a Zsidó Világkongresszus, 
több amerikai zsidó szervezet 
és az angol zsidók országos 
szervezete együttes feliratot 
intézlek a Parisban ülésező 
békekonferenciához' a volt 
csatlósállamokban élő zsidók 
jogainak intézményes biztosí­
tása érdekében.

A leirat hangsúlyozza, hogy׳ 
kevés a békeszerződésekbe 
csupán az emberi jogokkal 
kapcsolatos általános intlézke- 
dáseket felvenni, mivel eze­
ket esetleg , nem mindenütt 
teljesítik zsidó vonatkozásban. 
Szükséges, hogy a békekon­
ferencia a volt csatlósállamok

A következő életben levő 
volt munkaszolgálatosok jegyzéke is 

megérkezett Budapestre
Flaszncr Miklós, Sárospatak, 

Vay-u. 2.
Schweitzer Miksa, Újpest, Lo- 

rántíTy-u, 8.
Bellák Tibor, Bpest, VIII.,

Tisza Kátmán-tér 13.
Drogodén László, Mohács.
Elirenfeld Sándor, Budapest, 

VI., Király-u. 92.
Flschhof Pál, Bpest, VIII., 

Karpfenslein-u. 21.
Friedrich László pék, Bpest. 
Ganz Simon, Nyírbátor. 
.Ganz Ferenc, Beregszász. 
Lynhoveezky Ottó, Kétbodony 

(Nógrád’ in.)
Krámer Béla, Dombóvár,
Man.de! Fiiiiip, Bpest, Izr. Ilitk.
Ncimuinn András, Bpest, VII., 

Almási-lér 1.
Schsvartz Endre, Újpest, Ló- 

rántíly Zs.-ti. 8.
Sehwartz Emil, Budapest.
Sonncnschei:: Aladár, Kispest,

Arany János-u. 33.
Ellcnbogen László, Kaposvár, 

Arpád-u. 2.
Daurel Vilmos, ismeretlen.
Erdélyi György, Pitvaros, Me- 

zőhegyesi-ut 175.
Rcichenberg László, Budapest, 

VIII., Thék Endrc-u. 7.
Winkler János, Bpest, III., 

Aranytiegyi-u. 16.
Csillag Miklós, Bpest, VIII., 

Népszinhóz-u. 16. II. 10,

sára kiküldött bizottság műn׳« 
káját, ki állapította meg, hogy; 
ez a könyv, amely tankönyvül 
szolgált az Endre Lászlóknak' 
és Bosnyák Zoltánoknak, nem 
való az indexre és ki és miért 
tartotta sürgősnek, hogy ez s 
könyv, amely iránymutatási 
helyett lelkeket és tömegeket 
fertőz, ismét forgalomba ke« 
rüljön. . ».4/TIBORC

békeszerződéseibe olyan páni« 
tokát vegyen fel, amelyek egy• 
felől teljesén helyreállítják <( 
zsidók fasizmus előtti jogaitt 
másfelől pedig minden vona•! 
Ion intézményesen garantálják 
a zsidók teljes polgári jog■‘ 
egyenlőségét.

Az amerikai és angol sajti 
több jelentős orgánuma he­
lyesléssel kiséri a felirat tar« 
talmát, mivel az égyes-volt. 
csatlósállamokban, elsősorf/atl 
Lengyelországban lezajlott 
pogromok valóban szükségessé, 
teszik, hogy a békekonferen*  
cia az ezekben az országokban 
élő zsidók sorsának biztosító• 
fával foglalkozzék.

Kelemen József, Debrecen, 
Kisfaludi-u. 15. v. Bethlen« 
utca 44.

Kiéin Tibor, Bpest, Révai-utc*  
22.

Riesz Barnabás, Bpest, Vili., 
Baross-11. 124. v. Kun-u 12, , 

Rosenblutb Béla, Lakltclyc is« 
meretlen.

Rlcsz Pél, Gyöngyös, Nádor« 
utca 16.

Singer Lajos, Orosháza, Izr« 
Ilitk.

Stciner Ferenc^ Kisújszállás, 
Báthory-u. 2—3.

Adler Miklós, Bpest, VII., Ga« 
rai-u. 24.

Wolf Jenő, Bpest, VII., Rákóczi« 
ul 40.

Ilersch Róbert, Bpest, VIII., 
Karpfcnstcin-u. 21.

Polliik Miklós, Szekszárd. 
Jakobovils Miklós, Budapest,

Kccskcméli-u. 8. II. 28.
Lainpcl Nándor, Füzesgyarmaí 

(Wagmann Károlyné).
Sötét József, Pestszcnterzsébct, 

Dczső-u. 8.
Spitzer Béta, Bpest, X., Bánya­

utca 14.
Érdeklődni lehel: Zsidó Vi­

lágkongresszus és Jewisli Agen« 
cy tor Palesztiné Magyaror« 
szágl Képviseletének Statiszti­
kái és Tudakozó Hivatalánál, 
Bpest, V« Wckerle Sándor.u. 7,

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  

an.de


*m•. augusztus a. UJÉLET 1«

A vigasztalás szombatja
 .köszönt be hozzánk e hiten־
,Ad hó kilencediké előtt három 
'szombaton három prófétai 
'feddő beszéd hangzott el 
'templomainkban — a nagy 
'gyásznap után hét szombaton 
'át prófétáink vigasztaló hir- 
'detéseit olvassuk fel délelőtti 
'istentiszteleteinken a soros 
1heti Tóra-olvasmányok után. 
’ 'A három [eddő haftóra el­
sőjében igy szólt a próféta: 
>,cs szólt az örökkévaló igéje 
,hozzám a következőképen: 
,Mit látsz ott most Jirmija? és 
,feleltem: Rügyező mandula- 
'ágat látok én. Éls szólt az 
'Örökkévaló hozzám: Jól lát­
tál, mert igy buzgólkodom Én 
az Én szavamon, hogy meg­
valósítsam" ... Korai téli hó­
napban kivirit már a mandu­
lafa és a próféta ígéret meg- 
igazulásának látja az első fát, 
amely téli álmából ébred: Is­
ten őrködik bármilyen nagy 
'szenvedés, csalódás legyen is 
 sorsunk — Isten vigyáz reánk׳
'és gondja van arra, hogy sza­
vát teljesítse.

Ámde Izráel nem hallgat 
a biztató szóra, eltávolodik 

’Istentől, ezért a próféta 
'így dorgál: ״Halljátok az 
örökkévaló szavát Jákob há- 
 za és Izráel házának összes׳
1nemzetségei: így szól az
'Örökkévaló: Mit találtak Ben­
tiem őseitek igazságtalansá­
got, hogy eltávolodtak Tő­
lem és jártak a kábaság 
Után és kábaságba merül­
tek? És nem mondták ők: 
,Hol van az Örökkévaló, aki 
felhozott bennünket Egyiptom 
országából; aki vezetett ben­
nünket a sivatagban, a kopár- 
ság és kietlenség földjén, a 
szomjúság és halálárnyék 
földjén, ahol nem járt senki 
Sem és nem lakott senki."

'A látomás szombatján pé­
tiig már haragosra fordul a 
'próféta dörgő szózata és a vi­
lágmindenség előtt igy osto­
rozza Izraelt: ״Hallgassatok 
'egek és figyelmei! föld, mert 
'az Örökkévaló szól: Fiukat 
neveltem, naggyá tettem, de 
'ők hűtlenek lettek Hozzám. 
,A barom ismeri gazdáját, a 
Szamár is urán a te jászlát, de 
,Jzráel nem ismer Engem, az 
,Én népem nem gondol Reárn. 
'0 vétkező nemzet, súlyos 
'bűnnel terhelt nép, gonoszok 
ivadéka, elvetemült gyerme­
kek, akik elhagyták az Örök­
kévalót, káromolták Izráel 
Szentjét. és eltáriiorultak 
Tőle."

•------------- ■« 

,..'Aztán heteljesedik lí­
ráéi végzete, eljött a nagy 
tragédia napja, amelyről a 
próféták hirdetése vészt jós­
lóén szólt. Lehanyatlott Iz­
rael dicsősége, elpusztult a 
Szentély, szétszóródott a 
nép ... És akik megmarad­
tak, porbasujtoltan ültek a 
földön és sírtak. Talán az el­
sötétített templomokra még 
nagyobb sötétség borult, mint 
máskor. A komor gyász feke­
tesége feketébb volt, mint va­
laha. A panaszos dalok hang­
ja fájdalomtól reszketőbb, 
Gion dalain elcsuklott a ke­
sergő hang és lelket megrázó 
sikoltás hangzott a szív mé­
lyéről ... Busán, komoran 
jártunk a zöldpázsilos sírok 
között. Messze és közelben 
árván maradtak elhagyott 
hanjok: szétszórtságban és 
messzi idegenbe élt emlék az 
emlékezésben ...

S beköszönt a vigasztalás­
nak hét szombatja, három 
hét gyásza után hét hétig 
hangzik a próféták vigasztaló 
szózata: ״Vigasztaljátok, vi­
gasztaljátok ' népemet, úgy­
mond a ti Istenetek! Szivéhez 
szóljatok Jeruzsálemnek és 
hirdessétek neki, hogy letelt 
az ő nehéz szolgálata, hogy 
le van róva az ő bűne, hogy 
elvette az Örökkévaló kezé­
ből minden bünrovásúnak két­
szeresét ... Minden völgy 
emelkedjék, minden orom és 
bérc hajoljon meg, a zegzu­
gos legyen simává, a szuka- 
dékos síkká, hogy megnyilat­
kozzék az Örökkévaló glóriá­
ja és minden test együtt lás­
sa, hogy az Örökkévaló ajka 
szólt."

Párbeszéd keletkezik Izráel 
is Isten között, hétről-hélre 
folytatódik, fokozódik a vi­
gasz szózata. Ilét hét alatt 
újra meg újra panaszkodik 
Cion, de az Ur vigasztalása 
szól a prófétához és a próféta 
hirdeti Isten szavát.., ,״Vt- 
gaszlal jótok, vigasztaljátok 

népemet", de felsöhajt a má­
sodik szózat: ״És szólott Cián: 
Elhagyott engem az Örökké­
való és az én Uram elfelej­
tett! —• De vájjon elfelejt­
heti-e az asszony az ő gyer­
mekét, hogy ne könyörülne 
teste magzatán f Igen, mind­
ezek elfelejthetök, de Én nem 
feledkezem meg rólad." S 
folytatódik a próféta nagy 
Ígérete a harmadik vigasztaló 
szózatban: ״Viharvert szegény 
asszony, szegény vigasztalan 
nő, ime most már Én szép

Tildy Zoltán köztársaság! elnök a Jolnt 
Munka- és Üzemszervező kiállításán

Előkelő vendégel voltak ked­
den a Joint Munka- és Üzem­
szervező Csoportja Által n Fiirst 
Sándor-utcni kulfurházban ren­
dezett kiállításnak. Tildg Zol­
tán, a magyar köztársaság el­
nöke, dr. Keresztúri! Dezső val­
lás- és közoktatásügyi minisz­
ter, Jéltríij László rendkívüli kö­
vet és meghatalmazott minisz­
ter, a kabinetiroda főnöke, Pap- 
Kökéntjesdy tcstörtábornok és 
dr. Mara Miklós titkár kíséreté­
ben tett látogatást a kiállítá­
son. Megjelentek még a kiállí­
táson Schocnfcld amerikai kö­
vet képviseletében Henry Le 
Bővít, Kéthhj Anna, a nemzet­
gyűlés alelnöke, Stöcller Lajos, 
a Magyarországi Izraeliták Or­
szágos Irodája és a Pesti Izr. 
Hitközség elnöke, dr. Geyer Al­
bert, a Pesti Izr. Hitközség el­
nökhelyettese, <lr. IJeller Imre, 
a Budai Izr. Hitközség alelnöke.

színessé teszem köveidet és 
fundamentumot vetek hajlé­
kodnak zafír ékkövekből, 
oromzatodat rubintokból ra­
kom és kapuidat lángszin ék­
kövekből és egész határodat 
drágakövekké teszem. És 
fiaid mind Isten növendékei 
lesznek és nagy lesz fiaid bé­
kéje." Isten megváltja népét, 
tanítja a negyedik hirdetés: 
 ■Én, Én vagyok 'a ti vigasz״
tolótok; hát ki vagy te, hogy 
embertől félj, aki halandó? 
És *׳időm fiától, aki olyanná 
lesz, mint a fül" Kétségek cs 
kételyek támadnak szivedben, 
félsz a jövendőtől, hallgasd 
meg az ötödik vigasztalást: 
,.Mert a hegyek megrendül- 

. hetnek és a bércek ingadoz­
hatnak, de az én szeretetem 
tőlem cl nem tantorul és az 
én békeszövetségem veled nem 
ingadozik; igy szól, aki irgal­
mas hozzád, az Örökkévalói" 
’A vigasztalás hatodik szom­
batján tovább emelkedik az 
ígéret szava: ״Kelj fel, árassz 
világosságot, mert eljött a le 
világosságod és az Örökké­
valónak ■ dicsfénye, terád su­
gárzott; mert íme sötétség ta­
karja a földet és ködhomálg 
a nemzeteket, de fölötted su­
gárzik az Örökkévaló és dics­
fénye látható lesz rajtad." 
Már a fenséges ünnepnapok 
szent kötelességében olvassuk 
az utolsó vigasztc’ó hirde­
tést, hetediket, amely öröm­
himnusszá magasztosul: ״Uj­
jongva örvendezz az Örökké- 

I tolóban, vidul az én lelkem
Istenben, mert öltöztetett en­
gem az üdv ruháiba, az igaz­
ság palástjával övezett cn-

Az érkező Államfőt a beteg dit, 
Görög Frigyes helyetlesitésébcií 
dr. Szűcs Géza és Groszmann 
Sándor fogadták és rövid üd- 
vözlö beszédükben a zsidó két■« 
kézi dolgozóknak az ország uj« 
jáépitése érdekében kifejtet( 
munkásságát emelték ki. Ezután! 
a kiállilás anyagát mutatták bel 
a köztársaság elnökének, aki 
látható nagy érdeklődéssel fi-« 
gyelle a szakszerű magyarázatom 
kai. Sokáig időzött az ipari sző« 
vetkezet kiállított mintadarab■« 
jai elölt, kedvteléssel nézegette( 
a fából készült szellemes gyér« 
mek játékokat, hosszasan ma« 
gyaráztatta magának az cgyeí 
kcllcktivák gralikónjait. A me­
zőgazdasági kollektívák életéről 
felvett keskcnyfilm vetítésével 
ért véget az államjő egy óráig 
tartó időzésc az érdekes kiálii« 
táson.

fjem, mint egy vőlegényt,. «1( 
papi fejdiszi vesz magára, 
mint egy menyasszonyt, aki 
ékszereivel díszíti magát."

... Beteljesedett Izrael vég*  
zete, eljött a nagy tragédia 
napja: elpusztult a Szentély, 
szétszóródott a nép . ■. És et 
gyásznapok utón eljönnek a 
vigasztalásnak siómbóljai, fid« 
rom hét után hét hét a vi­
gaszé, az életé, a feltámadásé, 
a jővőé — s n próL'ta szava 
egyre szól, Isten örök igéje, 
él: ״Elszárad n /íi, eí!mr׳‘a<f 
a virág, mert az Örökkévaló, 
leheílete ráfuvall; ó, lalótiarí 
hervadó fii a népi Elszárad a 
fű, clliervad a virág, de Iste­
nünk igéje őrökre fennma­
radj" ... KATONA JÓZSEF

46 éves foglalkozással 
bíró nő 

férjhez menne 
lakással bíró intelligens ember­
hez, ,,Szerény" jeligére. al 
kiadóba.

36 éves érettségizett 
kereskedő

benösiilne
,,Komoly élet" jeligére a kiadótücí

M'itiamerkeílnc
hásasság céljából
csíkos, 37 éves, ri<h,Jki kalalos'zr.nys 
olyan intelligens, korrekt. n><''Mes 
haló mflszCTísskcrediwlövel, ki Sa­
jói hájiában lévé rógs, jól beveze*  
teli QrJelét és nifiűetyél szaktudás« 
mii és anyng'ak liozzájíirutáséynl 
fellendítené. .,Elég volt egyedii“‘ 
jeligére a kiailólia.

SÍRKŐ LŐWY»él BUDÁN II., FÖ-UTCA
(G1UZ-UTU1 VILUMQS UEGIllLÚÍÍU
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MG 1946. AUGUSZTUS a.

hírek/)

Az UJ ÉLET 
előfizetési dijai;

,1 hónapra . . 4 forint
negyedévre . 12 „
félévre .... 24 „

t egész évre. . 48 ״
' Az előfizetések postataka­
rékpénztár! befizetési lappal 

- küldeutlők be a 26.209 számú 
j^astatakarékpénztári szám­
lára.

— A Zsidó Gimnázium Ba- 
j$pátaiuak Egyesülete a minap 
«tartotta tisztújító kőzgyüMaét. 
*<’j!A közgyűlést Rosenfeld Viktor 
 Idr. titkár jelentése nyitotta־־■
;ígueg. A titkár kegyeiéitől adó- 
>i*óit  az egyesület halottainak, 
í״Jtlilönösen Beraer Gyula dr. 

’)elnök emlékének, majd bcszá- 
j^ynolt az előkészítő munkájla- 
 tokról. A tánrvsOroznl második״ .
i^ponlja volt emlékezés Gold- 
 berger Salamonra. A , Zsidó] . ׳

]Gimnázium volt igazgatójának 
'<és felvirágoztató iának, az egye­
sület egyik lélrehivójának és 
Jegfőbb munkásának érdemeit 

1J'itchs I). Rafael dr. igazgató, 
',Grünwald FüIöd h.-igazgató, 

■éSomló Sándor és Kecskeméti 
 István dr. méltatta, majd־:
Afíerskovit! Béla fökánlor imát 

 .ínondolt az elhunyt emlékére !־•
(Végül a közgyűlés a követke- 
:'«őket választotta be az eeve- 

.^sülct vezetőségébe: Elnök:
^iJuszt Emil, alclnökók: Rosen- 

■dlfeld Viktor dr., 1b. alelnökök: 
\..‘\Elek Gyula, Fürst György, 

Gál Béla. Somló Sándor, tit- 
kár: Rékai János dr.. Dénztá- 

<106: Somló György István,
. . 'számvizsgálók: Bandíer Árpád, 
■* 1Fazekas Pál dr.. Hegedűs 

György István.
<" — Házasság. Feldmann Szidi, 

_ Budapest és Freund Sándor, 
. .í IBonj-hád, f. hó 11-én délután 3 

■ .<jórakor a Kazinczy-utcai tem- 
.. < plombán házasságot kötnek. 
, {Minden külön értesítés helyett.) 

i‘— Muncsik Judit, Budapest és 
k Ifiíarkovits Imre, Szinérváralja, 

</z :ezúton is mcghiyják összes jó- 
< barátaikat és ismerőseiket folyó 
l ilió 11-én délután ,A3 órakor a 

'Kazinczy-utcai orth. templom­
ban tartandó esküvőjükre^

— A Rákosfizentmihályl Izrae­
lita Hitközség Józscf-utca 55. sz. 

; miatti templomában augusztus 
.: jll-én, délután 3 órakor tartja a 

Ssidóságukért vértanúhalált halt 
hittestvéreink emléktáblájának 

• avatási gyászünnepélyét. Bcszé• 
 Wet mond dr. Morgenstern Benő־.

rabbi.
— Kántor próba-előadás. A 

JRumbach Sebestyén-utcai tem­
plomban augusztus 9-én, péntek’ 
Jjcsto %8 órakor és szombat dél­
előtt 10 órakor kántorok próba- 
Klőadúsl tartanak,

A Nősé Hámizráchl évadnyitó 
összejöveteléi, aug, 10-én, tabb&t 
d. o, 11 órakor Laudon-u. 3. ftz. 
»!alt tartja meg. Előadók: GUns- 
bergerné „A h-oVi szidránM*  BrUa ,״
Vilmámé „Ünnepek a lágerben‘״. 
Mmdea érdeklődő zsidó nőVcat*  
vérűnket •zéróiéitól várunk.

— Siketaéma gyermekek !elvétele. 
Aiz Izr. Siketnémák Orsz. Intézeté­
ben felvételt nyernek 5. életévüket 
betöltött' tanköteles, siketnémán szü­
letett, vq׳gy később megsikelíUt mind­
két nembeli gyermekek, A fölvételé 
kérő irat-okh-oz nMH&ckii kelt < 
gyermek szü-iobósi. erv-osi és njraol- 
tósi, yotamikit a »zütótk ▼agyoníúiimi- 
Utási bigonyitváuyát.

A mogdicsöűll olanlásBktá gáon 
R. HERSC.HELE a. c. I, JANK­
ÁÉIT JA f. hó 11-én (áv 14) tesa. 
Ér légiiéin mindazokat, kik a 
megdictf&ll hívei roJtak és . a 
Jahrzoitou rófiztvennj nem tiid- 
ndt, forduJjánaic a • megdicsőOilt 
utódjához: FrledlSndcr Salamon 
főrabbik••, Otasallszka, Ktojisz 
Ghajitu.

1

Agárdi Ferenc 
könyve:

A svábok bejövetele
A napokban nagyje’entöségü 

és részletes, n maga nemében 
egyedülálló munka jelent meg, 
amely a svábok magyarországi 
szerepét tisztázza. Agárdi Fe­
renc pompás történelmi érzék­
kel mutat rá azokra a mélysé­
ges ellentétekre, amelyek ma­
gyarok és svábok közölt az első 
pillanattól kezdve fennállottak. 
Találunk a könyvben olyan ré­
szekét is, amelyek bennünket, 
zsidókat is különlegesen érde­
kelnek. így nagymt fontos meg­
állapítása Agárdinak, hogy a 
középkor végén Nyugalmagyar- 
országon a német polgárok ko­
moly ellenfélre is bukkanlak — 
a zsidók személyében. A zsidók 
pozsonyi, soproni stb. erős ke­
reskedelmi tevékenysége miatt 
nem tudotf kialakulni a német 
polgárság tidsnlya és evvel 
együtt szellemi vezetőszzrepe. A 
közigazgatási és tudományos 
vezető állásokba ckkép mindin­
kább magyarok kerüllek s igy 
a Zsigmond éta a zsidókkal 
mind erősebben üzleteket kőlő 
magyar, urak pénzügypolitikája 
itt־ a magyar etnikum hasznára 
hatott ki.

Igen érdekes az is, hogy 11. 
József a sváb telepítések mellett 
engedélyt adott zsidó földmüves- 
lelepitések létesítésére. Ezek jt 
telepesek különleges engedmé­
nyeket kaptak, így: 1. azok, 
akik kizárólag a földmivelésből 
élnek, mentesek a türelmi taksa 
fizetése alól, 2. ímaházakat lé­
tesíthetnek 8 3. a földel ugyan 
kötelesek maguk művelni, de 
három év tartamára, míg a föld- 
müvességet elsajátítják, Jerlhat- 
nak keresztény bérest. A zsidók 
éltek is az alkalommal s nem­
sokára a következő sváb fal­
vakban jelentek meg zsidó tele­
pesek is, Bonyhád, Paks, Bála­
szék és Gyünk falvakban. !'Ér­
demes lenne utánanézni, vájjon 

maradt-e Irmagja « zsidóknak 
44 utáni)

Agárdi Ferenc jó munkát 
végzett s 'dicséret illeti a Fcutsf 
kiadót is a mü ízléses kihez«- 
taláért és címlapjáért

x dohé.

Kt JUTTATNA íekröhejyhez és egy kovto étkezési pótlékból egy *ulyo-  S:M1 beteg elhagyott idősebb nőt Szives értesítést az Uj Étel kiadó- hivatalába kérők.
AZ Újpesti Izr. HllköxMg 

pályázatot hirdet az újpesti 
lzr. elemi Iskolában betölten- 
dó tanítói állásra,
Pályázhatnak a Buda^esUi Orsz. 
Izr. Tani tó képzőben képesítést nyert 
lórii tanerők. Héber nyelv ismeret, 
szólcséges. Határidő: augusztus 30■ 
Pályázatok UJpestt Izr. Illtktnség 
(Újpest, Bealczky-u. 8) elmra kQL 
dendők.

(^A VÁC HIREtJ)
DÍJKIOSZTÓ ÖSSZEJÖVETEL

F. 116 7-én cdo 7 órakor tartja < 
VÁC dijfxiosztó összejövetelét * Ste- 
fámái-úti Corsó kávfibá*  fcftlAnber*  
méhen, melyen az ehnirit •portérad״ 
ham kiváló eredm-ényoket elért spt>r- 
tolói(, nevezetesen ®»z.tiílitonflOTCrflit, 
kosárlatlxlázóil, (Jc׳nisz07.ÓíU teröá- 
mait és vívóit Jutalma-rza meg.

TENISZ
ל*ג111 )—IsOvas-pár Magyarország II. 

’osztály« párosb^jnokság .négyes áün- 
tőjébe kerüllek.

KOSÁPJABDA
Az Abonyí piinnázium udvarán el- 

készült a*  kosárlabdiüpálya. A VÁG 
kosarazó! most már serényen fcésaúl- 
lietjvck az elkövetkező bajnokságra.

Házasságokat
diszkréten, gyorsan közvetít: 
GOLÜNÉ, Alsóerdősor-nlca nyolc, 
fvki1SE!,nt 2 Fogaxl : '10—12־ig,
2—6-ig. Telefon: 225—480.

Klinika! ápolónő, 41 éves, megismer- 
kí'dine 

házasság céljából
’ idősebb úrral, esetjog húzvezelőnö• 

nek mén 1>c m ájjá nyodboz, Midéit re 
is. ״Jóérzésü‘‘ jeligére a kiadóba.

Iltíronuzobós lakással, szépen Jöve­
delmező iparral, kissé moteíl, de 
csinos asszony
férjhez menne 
olyan 50—60 közölLi pozícióval ren­
delkező, kcrrCki férfihez, fejtnek 
szintén fáj az cgyedülkt. «.Magá­
nyos özvegy“ jeligére a kiadóba.

Már sok szerencsés 
boldog házasságot 
hozott létre Méltóné, Erkel-u. négy» 
11. 19. VálaszboriLék. Fogadás hét­
köznapokon 4—6-ig. Orvoe, mér­
nök, kereskedő benősülhet.

VALLÁSOS, egyedülálló, básia«, nép-' 
rek mondott 46 éves uHasázony 

férjhez menne 
 .biztos exísztienciáju úriemberhez ’־

„Finomlelkö* .jeligére ״

34 É.VES, világnyelveket beszélő, 
szépnek mondóit, vallásos érzelmű 
biztos egzisztcnciáju, intelligens 
 férjhez menne »"■■!מ

Úriemberhez. ״Ideális״* Jeligére a 
kiadóba.

A zsinagóga naptára 
'Augusztus 8, csütörtök: Á? 

íl, péntek: 13, szombat: 13, vu■» 
sárnap: 14, hétfő: 15, kedd: 16» 
szerda: 17, csütörtök: 18,

Szombaton, augusztus 10-é« 
beli szidra: Vócszcháunán, bál•» 
tóra: Jcsája XL, 1—26.

1MAID0K:

PénttkepU gyertyagyújtás: ’p? 
8 órakor.

Ima­
házak

Pén- tek Szombat HéUc&a• n&p
9
O

&
£

a! 
d׳

d
■d

§
9

1
§

Dohány V38 715 10 738 8501 7 V38
Kumbach 6 7 10 7.6| 85c 7 8
Bethlen Va8 7 10 7 8נ« 7 i®
Csiky V28 7 10 7 850 7 8
Dózsa-. 1/,8| 7 10 7 8» 7 8
Kagyfuv. 3/48 8 — 7 8-0 7 8
Páva 1/í8 9 — 7 8«) 7 8
Zugló 1/«8 7 10 7 8» 7 8
Fiuárvah. 1/28 7 10 7 850 7 8
Leányárv.|l/s8 7 10 7 & 7 8

Dudál Isteuliszleletck: Újlaki 
templomban (III., Zslgmond-u. 
49.) és Lágymányoson (XI^ 
Bocskay-ut 37.) péntek este 7. 
órakor, szombat d. e.-Kll őrga 
kor, a pasaréti imaházban (To< 
rockó-ut G/b.) péntek este 7. 
órakor, szombat reggel 8 óra* ’ 
kor, Fő-utca 12. szám alatt 
péntek csle 7 órakor.

Óbudai templom: HIn Zichy» 
utca 9., péntek és ünnep este Z 
órakor, szombat ésj ünnep d. es 
0 órakor.

Vijíki nagyvárosban komoly váUalaí» 
ndl, vczetG- jól ■totált álbVsbart 
távú 3<> íves, elvitt asszony, mPf 
letelő korú

férjet keres.
Férjének is komoly «gr.isítenciát 
biztosilüal. ijllhon is biztos jövÖ**  
jeliére a k!ad<óh4-valaiba.

KERESEK olyan vallásos, InfclligenB» 
 ®lg férfit, aki nekem megárt־45—88

élettársam, 
gyermekeimnek Jó apja lenne. ,,Néni 
vagyok szegény* 4 jeligére a kiaUúba.

UJÉLET
AmacVXr zsíSósAg lapja;

Szerkesztőség éa kiadóhivatal " 
VII•. Sip-u. 11 — Telefon: 423—«34 

■:;:-íj Kladótulaidonoi:A MAGYARORSZÁGI IZRAELITÁK: 
^r.-■ ORSZÁGOS IRODÁJA

Felelős szerkesztő és felelős kiadós 
BOÖZ REZSŐ

PoafatakarékpénilArt esekksxAml■ 
szóm•: 29.2B9. (Magyarországi Izraeli» , 
tők Országos Irodája.) .

Beküldött kéziratokat nem Vtl*  
zünk meg t vissíaküldésükrí 

nem oátlalkozttnk.

Nyomatott a Glóbus nyomda! tnOInl^ 
zct rt körforgógépein. I'eL nyomd»• > 
.j»j vezető: Margittá; Antal.
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